
  Guilderland
Central School District 

 

2019 School Budget Vote 
Exit Survey Report 

PRODUCED IN COOPERATION WITH THE CAPITAL REGION BOCES COMMUNICATIONS SERVICE, JUNE 2019
 



GUILDERLAND GUILDERLAND GUILDERLAND GUILDERLAND GUILDERLAND GUILDERLAND GUILDERLAND 22 CENTRAL SCHOOL DISTRICT 2019 BUDGET VOTE CENTRAL SCHOOL DISTRICT 2019 BUDGET VOTE CENTRAL SCHOOL DISTRICT 2019 BUDGET VOTE CENTRAL SCHOOL DISTRICT 2019 BUDGET VOTE CENTRAL SCHOOL DISTRICT 2019 BUDGET VOTE CENTRAL SCHOOL DISTRICT 2019 BUDGET VOTE CENTRAL SCHOOL DISTRICT 2019 BUDGET VOTE EXIT EXIT EXIT EXIT EXIT EXIT EXIT SURVEYSURVEYSURVEYSURVEYSURVEYSURVEYSURVEY

Introduction
 
The Guilderland Central School District conducted an exit survey  
during its annual school budget vote on May 21, 2019. The purpose was to 
collect demographic data about who voted on the budget and information about 
why voters voted the way they did. 

The survey was voluntary and anonymous. Surveys were made available, both 
electronically and in paper form, to voters at the polling sites for anyone who 
chose to fill one out after voting. While these results do not represent the 
opinions of all voters, they do provide many residents’ perceptions about the 
district and its proposed budget. 

The following data was compiled by the Capital Region BOCES 
Communications Service in cooperation with the BOCES public information 
specialist assigned to Guilderland, Aubree Kammler. 

Please note: Percentages, where provided, are out of the number of  survey participants 
who responded to that particular question, and not out of the total number of survey 
participants. For some questions, total percentages may add up to more than 100% 
because participants were able to select more than one answer choice or as a result of 
rounding to the nearest whole number. 

Guilderland voter turnout and survey participation 
In 2019, 4,119 residents voted on Guilderland’s school budget. This was an 
increase of 109% from the 2018 budget vote, and an increase of 53% from the 
fall 2018 capital project vote. 

Of the 4,119 residents who voted, 834 chose to fill out an exit survey —a 
response rate of 20%. This response rate is the lowest in Guilderland of the 
past 11 years. Of the 834 surveys, 56% were completed online; less than the 
2018 budget vote (59%) or the 2018 capital project vote (71%). 

In 2019, voter 

turnout increased 

by 109% after 

a 25% decrease 

in 2018. Of the 

4,119 voters, 834 

completed an 

exit survey for a 

participation rate 

of 20%—the lowest 

rate of the past 11 

years. 

VOTER TURNOUT AND SURVEY RESPONSE RATE: HISTORICAL TRENDS 
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Polling locations 

Of the 834 survey 
respondents who 
indicated their polling 
location, more voters  
(216) completed an exit 
survey at Guilderland 
Elementary School than 
at any other polling 
location (26%). Another 
169 respondents 
completed surveys at 
Altamont Elementary 
School (20%), and 167 
voters completed surveys 
at Pine Bush Elementary 
School (20%).   

While survey participation continues to be distributed relatively evenly across 
the five polling locations, this year did see a 9 percentage point decrease in 
participation at Westmere and a 6 percentage point increase in participation at 
Guilderland Elementary. (Data from the capital project vote was not available.) 

SURVEY RESPONDENTS BY POLLING LOCATION: HISTORICAL TREND 
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Who voted in Guilderland’s annual budget vote? 
Voters by age group 
In 2019, 36% of survey respondents were between the ages of 31 and 50, with 
30% ages 65 and older, and 28% of survey 
respondents between the ages of 51 and 64. 
These results are similar to those 
from the past few years. 

AGE DISTRIBUTION OF SURVEY RESPONDENTS: THREE-YEAR TREND 
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The vast majority (95%) of survey 
respondents were residents of the 

town of Guilderland. Another 4% 
(32 respondents) live in the town of 

Bethlehem, and fewer than 1% living 

in New Scotland (4 respondents) or 
the Town of Knox (2 respondents).
 

As in previous years, more than half 
(52%) of survey respondents said 

they have been district residents for 

more than 20 years. Nearly 27% said 
they’ve been residents for 10 years 
or fewer, and nearly 22% said they 
have lived in the district for between 
11 and 20 years.   
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Parent and non-parent voters 
As has been the case since 2009, voters without children currently attending 
Guilderland schools were the majority of survey participants. In 2019, they 
represented 64% of respondents, which is equal to the previous year. 

Of these respondents, 66% said their children attended Guilderland in the past. 
About 40% of parents whose children are not Guilderland students indicated 
they have children who will attend Guilderland in the future. This is 2 percentage 
points less than 2018, but represents an increase over the preceding years. 

Of the respondents with children attending Guilderland schools (36% of all 
participants in 2019), the following enrollment distributions were indicated: 

2015  2016  2017  2018  2019 
Grades K-5 ...............................58% ..............61% ..............69% ............. 62% .................68%      
Grades 6-8 ...............................33% ..............36% ..............32% ............. 31% .................32% 
Grades 9-12 40% ..............43% ..............31% ............. 41% .................33% 

Over the past five years, the proportion of survey respondents has shifted to 
include more parents of Grades K-5 students.  

District and non-district employees 
Of the 828 respondents who answered this question, 94% said they were not 
employed by the school district. This is consistent with previous years, with 6 
fewer respondents identifying themselves as district employees compared with 
2018. 

How did district residents vote? 
Of the 834 voters who completed an exit survey in 2018, 18 did not indicate how 
they voted on the budget. Of those 
who did, 644 said they voted “yes” 
on the budget, while 172 said they 
voted “no.” This represents a margin 
of 79% in favor and 21% opposed. 

The actual approval rate of the 
budget was 66%—a difference of 13 
percentage points—meaning that 
a higher percentage of “yes” voters 
completed an exit survey than did 
“no” voters. In our experience, this is 
not uncommon with school budget
vote exit surveys, and is consistent 
with Guilderland’s survey results of 
the past several years. 

BUDGET APPROVAL RATES : FIVE-YEAR HISTORY 
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Typical voting habits 
As in previous years, a significant majority of survey respondents (81%) said 
they typically vote “yes” on the budget. About 11% said they typically vote “no,” 
and about 8% said they have not voted in the past. The percentage of new voters 
increased by almost 3 percentage points in 2019, while the number of voters 
who typically vote “yes” decreased by 4 percentage points. 

Budget approval rates among different voter categories 
Regardless of where respondents voted, the majority of them approved the 
budget. Budget approval rates among survey respondents were similar across 
all five polling sites, ranging from 82% at Westmere Elementary to 76% at 
Lynnwood Elementary.  

As was the case in each of the last five years, the majority of survey respondents 
living in Guilderland (79%) and Bethlehem (90%) approved the budget. Of the 
four voters in New Scotland, three voted “no” on the budget. In Knox, both voters 
who completed the survey voted “yes” on the budget. 

Among the survey respondents, a majority approved the budget in 2019 
regardless of age or longevity as a district resident. The highest approval rates 
were among those ages 31-50, and those who have lived in the district for 10 
years or fewer. 

 AGE GROUP  APPROVAL RATE 
   2016 2017 2018 2019
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18-30 84% 79% ............. 78% ............. 82%
 

31-50 .........................................91% ..............91% ............. 90% ............. 90%
 

51-64 78% ..............83% ............. 78% 67%
 

65+ 83% ..............86% ............. 83% ............. 78%
 

The lowest approval rates were among those who have lived in the district 20 or 
more years (73%), and those ages 51-64. 

                                                                    


 

   YEARS AS RESIDENT APPROVAL RATE 
   2016 2017 2018 2019

0-10 91% ..............91% ............. 89% 90%
 

11-20 78%..............83%............. 86%.............. 79%
 

20+ .............................................84% ..............86% ............. 80% .............. 73%
 

Respondents with children enrolled in Guilderland schools approved the budget 
at a higher rate (90%) than those without children attending (73%). The 
approval rate for those without children attending Guilderland dropped to its 
lowest level of the last several years. 
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 VOTER CATEGORY APPROVAL RATE 
   2016 2017 2018 2019 

  ......................... 
  ......  ...... 

 
 

  ......  .......
  ...................................  
  .................................  ......  .......

 

 

  ..........................  ......  ......
 
  .......
  ..................  ......  ......

Children currently enrolled 93% ........93% ...... 89% ...... 90%
 

No children currently enrolled ................... 80% ........82% 81% 73%
 

For respondents with children enrolled in Guilderland schools, approval rates 
were down slightly from 2018 for all but parents of children in grades K-5: 

 VOTER CATEGORY APPROVAL RATE 
   2016 2017 2018 2019 

Children in grades K-5 ...................................95% ......96% 91% 94%
 

Children in grades 6-8 91% ......87% ...... 93% .......92%
 

Children in grades 9-12 92% ......92% 87% 83%
 

Among respondents without children attending district schools, approval rates 
were highest among those whose children will enroll at Guilderland schools in 
the future (87%). Approval rates dropped in all other categories, compared with 
the previous year: 

   VOTER CATEGORY               APPROVAL RATE 

   2016 2017 2018 2019 

Children previously enrolled 82% ....... 86% 84% 76%
 

Children never attended ...................................75% ....... 77% ...... 78% ......75%
 

Children will enroll in future ..........................85% 83% ...... 86% ......87%
 

Children will not enroll in future 74% ....... 73% 77% 71%
 

In 2019, 89% of respondents who said they typically vote “yes” approved the 
2018 budget proposal, a decrease of 6 percentage points from the past three 
years. Meanwhile, 86% of those who said they typically vote “no” voted against 
the budget in 2019. Of those who said they were voting for the first time, 81% 
voted in favor of the budget. 

Among the 48 respondents who indicated they are district employees, all but 
1 voted “yes” on the budget (98%). The approval rate was 78% among those 
respondents who said they are not district employees. 
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Why do voters vote the way they do?
 
The following, in descending order, are the reasons given by the “yes” 
respondents for approving the budget: 

I support investing in education ...................................................85%
 

The budget meets the needs of our students ..........................71%
 

I am pleased with the quality of education ..............................63%
 

The spending/tax increase is reasonable .................................55%
 

I have children/grandchildren in the schools 38%
 

The following, in descending order, are the reasons given by the “no” 
respondents for voting against the budget: 

The spending/tax increase is not reasonable 73% 
I support education, but can’t afford the cost ......................... 46% 
I am not pleased with the quality of education ...................... 24% 
I do not have children/grandchildren in the schools  .......... 22% 
The budget does not meet the needs of our students ......... 16% 

From this data, one can draw a few conclusions; namely, that: 

•  Providing a quality educational program for students remains important 
to Guilderland voters. Similar to data from the previous two years, more 
than four in five “yes” respondents (85%) said they support investing 
in education, and 46% of the “no” respondents agreed, but said their 
economic circumstances prevented them from supporting the budget. 

•  Similar to the last four years, close to two-thirds of the “yes” respondents 
(63%) are pleased with Guilderland’s educational program; however, 
this number has gone down by 3 percentage points since 2018. In 2019, 
24% of “no” respondents said they are not pleased with Guilderland’s 
educational program. 

When asked whether the property reassessment influenced how they voted on 
the three propositions (including the budget), 73% of respondents said “no,” 
with 27% responding “yes.” 

Among those who said the property reassessment did not influence their 
vote, the approval rate was 88% — higher than the overall approval rate for 
all respondents. Among respondents who said the property reassessment 
influenced their vote, the approval rate dropped to below 54%. 
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Additional propositions 
In addition to the budget proposal, Guilderland voters were asked to consider a 
bus purchase proposition and a capital improvement project. 

Bus proposition 

Of the 834 voters who completed an exit survey in 2019, 653 said they voted 

“yes” on the bus proposition, while 155 said they voted “no.” This represents a 

margin of 81% in favor and 19% opposed — a higher approval rate among survey 

respondents than for the budget proposition. (The remaining 26 respondents 

did not indicate how they voted on the bus proposition.)  


The actual approval rate for this year’s bus and equipment purchase proposition
	 
was  67%.  As with the budget vote, the approval rate for this proposition was 

higher among exit survey participants (81%) than among actual voters.  


A total of 4,080 votes were cast on the proposition, which is 39 votes fewer than
	 
were cast on the budget.
	 

More than 93% of those who approved the bus proposition voted “yes” on the 

budget, while 21% of those who opposed the proposition supported the budget.
	

Capital improvement project proposition 

Among the survey respondents, 620 said they voted “yes” on the capital 
improvement project proposition, while 167 said they voted “no.” This 
represents a margin of 79% in favor and 21% opposed. 

The actual approval rate for the capital improvement project proposition was  
62%.  As with the budget vote, the approval rate for this proposition was higher 
among exit survey participants than among actual voters.  

Compared to the fall 2018 capital improvement project vote, the actual approval 
rate increased by 13 percentage points (from 49% to 62%) and the approval rate 
among survey respondents increased by 14 percentage points (from 65% to 
79%). 

In 2019, the approval rate for the capital project among survey respondents was 
equal to that for the budget proposition, and lower than the bus proposition. 
(The remaining 47 survey respondents did not indicate how they voted on the 
capital improvement project proposition.) 

A total of 4,003 votes were cast on the capital project, which is 116 votes fewer  
than were cast on the budget and 77 fewer than on the bus purchase.  

Nearly 98% of those who approved the capital improvement project voted 
“yes” on the budget, while 14% of those who opposed the capital improvement 
project supported the budget. 
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What were Guilderland voters’ best sources of information  
about the budget? 
Survey respondents indicated that district newsletters were their best source of 
information about the proposed budget (64%). 

   2016 2017 2018 2019 
District newsletter ................................... 67% ......... 63% ......... 66% ......... 64%
 

Local newspapers 38% ......... 38% ......... 36% ......... 39%
 

School newsletters .................................. 22% 20% ......... 22% ......... 25%
 

District website 27% ......... 26% ......... 26% ......... 22%
 

School News Notifier (SNN) 18% 21% 24% 22%
 

Friends/family/neighbors 13% 20% 19% ......... 22%
 

District Facebook page  ............................3% ............8% 8%  .......... 12%
 

District staff members ........................... 11% ......... 13% ......... 11% ...........8%
 

Board of Education meetings ................8% 9% 7% 5%
 

Public budget meetings 3% 3% ............4% 3%
 

PTA meetings ...............................................3% 3% 4% 3%
 

District Twitter ...........................................1% 1% ............2% ............3%
 

Local Access Cable Channel ...................6% 6% 3% ............1%
 

Regardless of where respondents got their budget information, a majority 
approved the budget. While budget approval rates were highest among those 
respondents who received info at PTA meetings (96%), and lowest among 
respondents who cited Local Access Cable as their best source of information 
about the budget (70%), each of these categories represented a small number of 
total respondents.  

 INFO SOURCE APPROVAL RATES 

   2016 2017 2018 2019 
PTA meetings ............................................. 91% ......... 90% ......... 96% ......... 96%
 

District staff members 93% ......... 95% ......... 91% 95%
 

Board of Education meetings .............. 94% ......... 87% ......... 88% ......... 95%
 

School News Notifier (SNN) 92% ......... 92% ......... 91% ......... 92%
 

District Twitter ........................................ 100% ........ 89% 100% ........ 89%
 

District website ......................................... 92% ......... 92% 89% ......... 85%
 

District newsletter ................................... 87% 88% ......... 86% 83%
 

District Facebook page  .......................... 93% ......... 93% ......... 85% ......... 83%
 

School newsletters .................................. 83% ......... 83% ......... 87% ......... 79%
 

Local newspapers .................................... 85% ......... 87% ......... 82% ......... 75%
 

Friends/family/neighbors 86% ......... 80% ......... 75%
 

Public budget meetings ......................... 86% ......... 91% 73% 72%
 

Local Access Cable Channel ................. 88% ......... 63% 75% ......... 70%
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Who were the “yes” voters in Guilderland?
 

In 2019, of the 644 survey respondents who said they voted “yes” on the budget: 
• 25% voted at Guilderland Elementary School. 
• 95% said they live in the Town of Guilderland. 
• 48% said they have lived in the district for more than 20 years. 
• 42% said they are between the ages of 31 and 50 years old. 
• 89% said they typically vote “yes” on the budget; 9% said they have not 

voted in the past. 
• 41% said they have children attending Guilderland schools; of those, 71% 

have one or more children in grades K-5. 
• 	 59% said they do not have children attending Guilderland schools; of 

those, 66% said their children attended Guilderland schools in the past 
and 45% said their children will attend Guilderland schools in the future. 

• 66% said the district newsletter was one of the three best sources of 
budget information, while 35% chose local newspapers and 25% chose 
School News Notifier (SNN). 

• 95% said they also voted “yes” on the bus purchase proposition, and 96% 
said they also voted yes on the capital improvement project proposition. 

• 82% said the property reassessment did not influence how they voted. 

• 7% said they are district employees. 

Who were the “no” voters in Guilderland? 
In 2018, of the 172 survey respondents who said they voted “no” on the budget: 

• 28% voted at Guilderland Elementary School. 
• 96% said they live in the Town of Guilderland. 
• 66% said they have lived in the district for more than 20 years. 
• 45% said they are between the ages of 51 and 64 years old. 
• 46% said they typically vote “no” on the budget; 45% said they typically 

vote “yes” 
• 17% said they have children attending Guilderland schools; of those, 59% 

have children in 9-12 
• 	 83% said they do not have children attending Guilderland schools; of 

those, 65% said their children attended Guilderland schools in the past 
and 23% said their children will attend Guilderland schools in the future 

• 57% said the district newsletter was one of the three best sources of 
budget information, while 51% chose local newspapers and 29% chose 
friends/Family/Neighbors. 

• 74% said they also voted “no” on the bus purchase proposition, and 91% 
said they also voted "no" on the capital improvement project proposition 

• 59% said the property reassessment influenced how they voted 

• 1 person said they were a district employee 
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11

Survey Response Summary:
Survey participants’ responses 
 

to all questions
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99 JLFI;DIt?JI;?AJL?DIEKFJMF?ENHODIF;?BDAC?ACF?KFJMMFMMHFIA?DM?HL?KFJMNI4?J~H?JGMN?KFADKF;4 9I28I2378?8=78?@� 

95 JCNOG;?OF?tNDIt?FGFEAKDE. 9I28I2378?8=73?@� 

9: NJPDIt?OLPANP;JAF?OOMFM?DM?DHLNKAJIA?RNK?ACF?MJRFAL?NR?NOK?ECDG;KFI4 9I28I2378?8=38?@� 

9; JHLNKAJIA?AN?MJRFAL?NR?NOK?MAO;FIAM. 9I28I2378?8=32?@� 

98 MFF;?AN?KFFL?MAO;FIAM?MJRF. 9I28I2378?8=37?@� 
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53 �JAECDIt?ROI;M. 9I28I2378?;=92?@� 

57 GOMFM?JKF?FHLAL. 9I28I2378?;=<:?@� 

52 AJLFM?JKF?ANN?CDtC4 9I28I2378?;=<:?@� 

5= MNA?ACDM?LFJK?ANN?HJIL?NACFK?ACDItM?ACJA?IFF;?JAAFIADNI. 9I28I2378?;=<2?@� 

5< KFFL?OL?KFtOGJK?LOKECJMFM?MN?RGFFA?JtFM?tKJ;OJGGL4?BG;?OOMFM?KOMA?�?HNKF?FLLFIMF4 9I28I2378?;==8?@� 

59 JI?RJPNK?NR?OOMFM?OOA?MN?HJIL?NR?ACF?OOMFM?JKF?CJGR?FHLAL4?|NIMNGD;JADNI?HDtCA?OF?ENIMD;FKF;4 9I28I2378?;==:?@� 

55 J?MFF?ANN?HJIL?FHLAL?OOMFM?P?NK?KJACFK?IFJKGL?FHLAL?JM?ACFL?GFJPF?ACF?MECNNG4 9I28I2378?;=22?@� 

5: JA?BJM?KFJMNIJOGF?JI;?PFCDEGF?OLKFFL?DM?IFEFMMJKL?RJDKGL?KFtOGJKGL?AN?KFFL?AKJIMLNKAJADNI?MJRF?JI; 9I28I2378?;=7;?@� 
FRRDEDFIA4 

5; JJRF?AKJIMLNKAJADNI?DM?FMMFIADJG4?NNB?BFGG?JKF?OOMFM?HJDIAJDIF;< 9I28I2378?;=79?@� 

58 �L?|F@?LKNLerty?PJGue?FLLFKDFIEF?<3?LFJKM4?J?BJM?KFROMF;?J?|T|PG?OOM?;KDPDIt?LNMDADNI4 9I28I2378?;=38?@� 

:3 ANN?RFB?MAO;FIAM?KD;F?ACF?OOM4 9I28I2378?;=3=?@� 

:7 JAJAF?NR?ACF?JKA?OOM?tJKJtF. 9I2;I2378?<=35?F� 

:2 SJRFAL. 9I2;I2378?<=3=?F� 

:= SJRFAL?NR?NOK?ECDG;KFI. 9I2;I2378?<=32?F� 

:< ANN?HOEC?BJMAF;?NI?F;OEJADNI?DI?AN;JL~M?MNEDFAL. 9I2;I2378?<=33?F� 

:9 KD;M?MCNOG;?KD;F?NI?MJRF?OOMFM. 9I2;I2378?==92?F� 

:5 HCL?BNOG;?J?PNAF?JtJDIMA?MAO;FIA?MJRFAL< 9I2;I2378?==<:?F� 

:: MFF;?AN?OL;JAF?RGFFA?JM?IFF;F;. 9I2;I2378?==<5?F� 

:; HF?IFF;?AN?ENIADIOF?AN?OL;JAF?JI;?DHLKNPF. 9I2;I2378?==<2?F� 

:8 MFF;. 9I2;I2378?==<3?F� 

;3 WJGK. 9I2;I2378?==22?F� 

;7 SJRFAL. 9I2;I2378?==27?F� 

;2 GFEJOMF?J?BJIA?ACF?ECDG;KFI?AN?OF?MJRF. 9I2;I2378?==7;?F� 

;= JA?MFFHM?AN?MFKPF?ACF?IFF;M?NR?MAO;FIAM?JI;?RJHDGDFM4 9I2;I2378?==79?F� 

;< KD;M?IFF;?J?MJRF?KD;F. 9I2;I2378?==72?F� 

;9 ADKF;?NR?AJLFM?JGBJLM?DIEKFJMDIt. 9I2;I2378?==3:?F� 

;5 HF?IFF;?HNKF?OOMFM. 9I2;I2378?==32?F� 

;: GOM?HJDIAFIJIEF?DM?EKDADEJG?RNK?MJRFAL. 9I2;I2378?==33?F� 

;; �FCDEGFM?LFKDN;DEJGGL?IFF;?KFLGJEDIt. 9I2;I2378?2=9<?F� 

;8 TNN?FJKGL. 9I2;I2378?2=9=?F� 

83 JHLNKAJIA?RNK?MAO;FIAM4 9I2;I2378?2=92?F� 

87 MFBFK?OOMFM?JKF?EGFJIFK?VJDK?LNGGOADNIz?JI;?OFAAFK?RNK?ACF?ECDG;KFI4 9I2;I2378?2=97?F� 

82 BOM?MJRFAL. 9I2;I2378?2=<8?F� 

8= JA~M?DHLNKAJIA?AN?CJPF?KFGDJOGF?F}ODLHFIA4 9I2;I2378?2=<;?F� 

8< �NKF?HNIFL?DI?NOK?;DMAKDEA?ACF?OFAAFK. 9I2;I2378?2=<<?F� 

89 JR?BF?;NI~A?KFLGJEF?NI?J?MECF;OGFU?ACFL~GG?JGG?IFF;?AN?OF?KFLGJEF;?JA?NIEF4 9I2;I2378?2=<=?F� 

85 HF?IFF;?AN?DIPFMA?DI?NOK?ECDG;KFI?JI;?ACFDK?MJRFAL4 9I2;I2378?2=<3?F� 

8: ACNMF?OOMFM?JKF?LJEKF;4?JR?ACFKF?JKF?HNKF?KNOAFM?DA?BNOG;?OF?tNN;4 9I2;I2378?2==8?F� 

8; JIEKFJMF?BJM?INA?JA?JGG?OIKFJMNIJOGF?RNK?DIPFMAHFIA4 9I2;I2378?2=7<?F� 

88 HF?IFF;?OOMFM4 9I2;I2378?2=73?F� 
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733 EPFKL?LFJK?ACFKF?DM?J?LKNLNMDADNIIPNAF?NI?IFB?OOMFM. 9I2;I2378?2=35?F� 

737 ACFL?IFF;?JI?OLtKJ;F� 9I2;I2378?2=37?F� 

732 JA?DM?IFEFMMJKL?AN?KFFL?tFAADIt?OOMFM?NI?J?KFtOGJK?OJMDM4 9I2;I2378?2=33?F� 

73= JFFHF;?KFJMNIJOGF?KJAF?NR?KFLGJEFHFIA. 9I2;I2378?7=98?F� 

73< JA?HFFAM?ACF?IFF;M?NR?NOK?MAO;FIAM4 9I2;I2378?7=95?F� 

739 FJL?INB?NK?LJL?GJAFK?P?OFAAFK?INB. 9I2;I2378?7=<8?F� 

735 TNN?HOEC?HNIFL 9I2;I2378?7=<5?F� 

73: HF?;NI~A?IFF;. 9I2;I2378?7=<9?F� 

73; PGFIAL?NR?OOMFM?JGKFJ;L?RKNH?BCJA?J?CJPF?MFFI. 9I2;I2378?7=<3?F� 

738 HF?IFF;?MJRF?OOMFM?RNK?ACF?ECDG;KFI4?MFB?OOMFM?JKF?HNKF?FRRDEDFIA?JI;?ENMA?GFMM?AN?MFKPDEF4 9I2;I2378?7==8?F� 

773 JJRFAL. 9I2;I2378?7=28?F� 

777 JJRFAL?KFJMNIM4?JI?MOOOKOJI?;DMAKDEAMU?MAO;FIAM?KNOADIFGL?HOMA?OMF?OOM?AKJIMLNKAJADNI4 9I2;I2378?7=2;?F� 

772 TD;?INA?PNAF?NI?DA?P?IN?KD;MU?MN?ECNMF?AN?GFA?ACNMF?BDAC?KD;M?;FED;F. 9I2;I2378?7=25?F� 

77= SJRFAL. 9I2;I2378?7=29?F� 

77< JA?BJMI~A?EGFJK?CNB?ACF?JIADEDLJAF;?MAJAF?ROI;F;?KFDHOOKMFHFIA?BNOG;?OF?JGGNEJAF;4 9I2;I2378?7=22?F� 

779 ANN?CDtC?AJLFM. 9I2;I2378?72=38?F� 

775 AJKF?HNIFL?JGGNEJAF;?RNK?MECNNG?OO;tFA?JI;?OO;tFA?ANBJK;?JGG?NACFK?FLLFIMFM?;N?INA?LOA 9I2;I2378?72=3:?F� 
LKNLNMJGM?JI;?J;;DADNIJG?AJLFM?NI?AJL?LJLFK4 

77: KFFL?NOK?RGFFA?MJRF?RNK?MAO;FIAM4 9I2;I2378?77=9=?@� 

77; ACF?MOLFKDIAFI;FIA?FJKIM?ANN?HOEC. 9I2;I2378?77=<8?@� 

778 SJRFAL?NR?KD;M. 9I2;I2378?77=<<?@� 

723 HFGGPHJDIAJDIF;?PFCDEGFM?MCNOG;?GJMA?HJIL?LFJKM4 9I2;I2378?77==:?@� 

727 SJRFAL?RDKMA?P?IFF;?KFGDJOGF?AKJIMLNKA. 9I2;I2378?77==2?@� 

722 SJRFAL?NR?ECDG;KFI 9I2;I2378?77==3?@� 

72= MFEFMMJKL?RNK?MJRFAL?NR?ECDG;KFI. 9I2;I2378?77=28?@� 

72< @?OMJtF?NR?EOKKFIA?AKJIMLNKAJADNI?MCNOG;?OF?ENI;OEAF;4?GOM?AKJIMLNKAJADNI?PFCDEGFM?JKF?EOKKFIAGL 9I2;I2378?77=2:?@� 
OI;FKOADGD�F;?JI;?DIFRRDEDFIA4?JHJGGFK?PFCDEGFM?MCNOG;?OF?ENIMD;FKF;4 

729 J?BJIA?ACF?KD;M?NR?EODG;FKGJI;?AN?CJPF?MJRF?AKJIMLNKAJADNI?AN?JI;?RKNH?MECNNG4 9I2;I2378?77=2=?@� 

725 CDAAGF?AN?IN?AJL?FRRFEA. 9I2;I2378?77=27?@� 

72: VFKL?DHLNKAJIA. 9I2;I2378?77=73?@� 

72; SAJAF?LJLM?RNK?HNMA?NR?DA. 9I2;I2378?77=3;?@� 

728 J?MOLLNKA?ACF?;DMAKDEA. 9I2;I2378?77=3:?@� 

7=3 �LKFFL?NR?MECNNG?OOM?RGFFA?DM?FMMFIADJG?AN?ACF?MJRFAL?NR?NOK?ECDG;KFI. 9I2;I2378?77=3=?@� 

7=7 ANN?RJK?AN?BJGK4?GOM?MLMAFH?GNNKM?FRRDEDFIAU?KFGDJOGF. 9I2;I2378?77=37?@� 

7=2 NFF;?DIRKJMAKOEAOKF?RNK?ROAOKF. 9I2;I2378?73=<7?@� 

7== J?BJIA?MJRF?OOMFM?RNK?HL?ECDG;KFI. 9I2;I2378?73==2?@� 

7=< SJRFAL?NR?MAO;FIAM?and?;KDPFKM. 9I2;I2378?73=29?@� 

7=9 NFF;?AN?KFLGJEF?DR?IFF;F;. 9I2;I2378?73=78?@� 

7=5 �NK?ACF?MJRFAL?NR?ECDG;KFI?OFDIt?AKJIMLNKAF;4 9I2;I2378?8=29?@� 

7=: J?JtKFF?BDAC?ACF?IFF;?RNK?MJRF?AKJIMLNKAJADNI?RNK?ACF?MAO;FIAM4 9I2;I2378?8=78?@� 

7=; NNA?IFEFMMJKL. 9I2;I2378?8=75?@� 
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7=8 JJRFAL?DM?LJKJHNOIA. 9I2;I2378?8=77?@� 

7<3 ENN;?AN?KFFL?OOMFM?OL?AN?;JAF?JI;?MJRF. 9I27I2378?;=92?F� 

7<7 J?RDI;?ACF?LKNLNMJG?KFJMNIJOGF?JI;?J?MOLLNKA?ROI;DIt?RNK?LOOGDE?F;OEJADNI4 9I27I2378?;==8?F� 

7<2 J?KFJGD�F?OOMFM?IFF;?AN?OF?KFLGJEF;?JM?ACFL?JtF?NOA4?J?�OMA?BDMC?ACF?MAO;FIAM?tKJ;FM?8P72?BNOG; 9I27I2378?;==;?F� 
OADGD�F?ACF?MFKPDEFPPJ?ACDIK?BF?JKF?INA?ENMA?FRRFEADPF?DI?ACDM?FLLFI;DAOKF?JM?ACFKF?JKF?HJIL?IFJKGL 
FHLAL?OOMFM?NI?ACF?CDtC?MECNNG?KOI4 

7<= HF?MCNOG;?CJPF?MJRF?J;F}OJAF?IOHOFK?NR?OOMFM. 9I27I2378?;==5?F� 

7<< SJRFAL?DM?DHLNKAJIA. 9I27I2378?:=9<?F� 

7<9 SJRFAL?DMMOF. 9I27I2378?:=<7?F� 

7<5 NeF;?IFB?OOMFM?OFRNKF?ACFL?OKFJK?;NBI. 9I27I2378?:==:?F� 

7<: BOK?ECDG;~M?MJRFAL?DM?OAHNMA?DHLNKAJIA 9I27I2378?:==5?F� 

7<; JOLLNKA?JGG?JKFJM?NR?F;OEJADNI?DIEGO;DIt?AKJIMLNKAJADNI4 9I27I2378?:==2?F� 

7<8 KD;M?IFF;?J?MJRF?BJL?AN?tFA?AN?MECNNG?BCFI?LJKFIAM?CJPF?AN?tN?AN?BNKK4 9I27I2378?:==2?F� 

793 J?MOLLNKA?MECNNG?AKJIMLNKAJADNI. 9I27I2378?:=28?F� 

797 It'M?BFGG?IFF;F;. 9I27I2378?:=25?F� 

792 KFFL?ACF?ECDG;KFI?MJRF. 9I27I2378?:=7;?F� 

79= BFEJOMF?KFGDJOGF?JI;?MJRF?AKJIMLNKAJADNI?DM?DHLNKAJIA?RNK?ACF?;DMAKDEA. 9I27I2378?:=75?F� 

79< �FCDEGF?MJRFAL?DM?DHLNKAJIA. 9I27I2378?:=7<?F� 

799 SNO?IFF;?AN?AJKF?EJKF?NR?AKJIMLNKAJADNI?JI;?OL;JAF?BCFI?IFF;F;?RNK?ACF?MJRFAL?NR?ACF?;KDPFKM?JI; 9I27I2378?:=73?F� 
ACF?ECDG;KFI4 

795 J?OFGDFPF?ACJA?F}ODLHFIA?IFF;M?AN?OF?KFLGJEF;?BCFI?DA?DM?IN?GNItFK?ENMA?FRRFEADPF?AN?HJDIAJDI?DA4 9I27I2378?:=73?F� 

79: JJRF?AKJIMLNKAJADNI?NR?NOK?MAO;FIAM?DM?J?IFEFMMDAL4 9I27I2378?:=3:?F� 

79; SJRF?OOMFM?JKF?DHLNKAJIA� 9I27I2378?:=35?F� 

798 GOMFM?JKF?DHLNKAJIA?RNK?ACF?MECNNG4 9I27I2378?:=3<?F� 

753 J?JGBJLM?PNAF?LFM?RNK?MECNNG?GFPDFM. 9I27I2378?:=37?F� 

757 SOLLNKA?NR?ACF?MECNNG?;DMAKDEA?JI;?HL?ENHHOIDAL. 9I27I2378?5=9;?F� 

752 DNI'A?IFF;?OOMFM?FPFKL?LFJK. 9I27I2378?5=99?F� 

75= WCFI?ACF?OOMFM?GFJPF?ACF?MEhNNGM?ACFL?JKF?JGBJLM?CJGR?ROGG. 9I27I2378?5=97?F� 

75< YNO?JKF 9I27I2378?5=93?F� 

759 AOANM?JKF?J?IFEFMMJKL?FPDG. 9I27I2378?5=<<?F� 

755 HF?IFF;?J?EGFJI?}ODFA?FRRDEDFIA?OOM?RGFFA4 9I27I2378?5=<3?F� 

75: @LLKNLKDJAF?MLFI;DIt?NI?AKJIMLNKAJADNI?HJKFM?MFIMF4 9I27I2378?5==7?F� 

75; �FFG?DA?DM?IFEFMMJKL4 9I27I2378?5=25?F� 

758 ACF?EOKKFIA?RGFFA?NR?OOMFM?DM?INA?MORRDEDFIA?AN?HFFA?MAO;FIAM~?JI;?;DMAKDEA?IFF;M. 9I27I2378?5=25?F� 

7:3 PKNLFK?AKJIMLNKAJADNI?DM?DHLNKAJIA. 9I27I2378?5=29?F� 

7:7 JJRFAL?DM?DHLNKAJIA4 9I27I2378?5=2<?F� 

7:2 JA~M?J?IFEFMMJKL?FLLFIMF. 9I27I2378?5=2=?F� 

7:= �L?ECDG;KFI?KD;F?ACF?OOM?JI;?J?BJIA?ACFH?AN?OF?MJRF4 9I27I2378?5=27?F� 

7:< J?OI;FKMAJI;?ACF?;DMAKDEA?AKDFM?AN?LOKECJMF?J?RFB?FPFKL?LFJK4?JA~M?J?MJRFALIFIFKtL?FRRDEDFIEL?DMMOF. 9I27I2378?5=75?F� 

7:9 TCFL'KF?J?IFEFMMDAL. 9I27I2378?5=79?F� 

7:5 �JDIAJDIDIt?ACF?RGFFA?DM?tNN;?OOMDIFMM?LKJEADEF. 9I27I2378?5=79?F� 

7:: {F;OEF?sLFI;DIt?cNMAM. 9I27I2378?5=79?F� 
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7:; MFF;?AN?KFFL?ACF?OOM?RGFFA?OL;JAF;4 9I27I2378?5=77?F� 

7:8 KFFL?ENMAM?;NBI?JI;?BDACDI?;DMAKDEA4 9I27I2378?5=73?F� 

7;3 D?OFGDFPF?DI?KFFLDIt?OOMFM?OL?AN?;JAF4 9I27I2378?5=73?F� 

7;7 JA~M?DHLNKAJIA?RNK?AKJIMLNKAJADNI?AN?tN?MHNNACGL?JI;?RNK?ACF?MAO;FIAM?JI;?;KDPFKM?AN?OF?MJRF4 9I27I2378?5=38?F� 

7;2 @MMOHF;?DA?BNOG;?OF?OL?RNK?PNAF?DR?DA?BJMI~A?IFF;F;4 9I27I2378?5=3:?F� 

7;= GOLDIt?IFB?OOMFM?DM?ECFJLFK?DI?ACF?GNIt?KOI?ACJI?RDLDIt4?@I;?JAJAF?JD;?DM?tNDIt?AN?ENPFK?J?LNKADNI  9I27I2378?5=3=?F� 
NR?DA. 

7;< J?BJIA?HL?tKJI;ECDG;KFIU?JM?BFGG?JM?NACFK?ECDG;KFIU?AN?KD;F?AN?JI;  RKNH?MECNNG?NI?OOMFM?ACJA? 9I27I2378?5=32?F� 
CJPF  IFB?MJRFAL?MAJI;JK;M4 

7;9 �L?KD;M?KD;F?ACFMF?OOMFM4 9I27I2378?5=32?F� 

7;5 J?GDKF?MJRF?OOMFM?RNK?JGG?ECDG;KFI. 9I27I2378?5=32?F� 

7;: GFEJOMF?GOM?;KDPFKM?KFFL?NOK?MAO;FIAM?MJRF?NI?ACF?BJL?AN?MECNNG4 9I27I2378?9=9;?F� 

7;; JJRFAL?JI;?GNItPAFKH?ENMAPFRRFEADPFIFMM. 9I27I2378?9=9:?F� 

7;8 HF?BDGG?KFEFDPF?MAJAF?ROI;DIt?AN?CFGL?BDAC?ACDM?FLLFI;DAOKF4 9I27I2378?9=93?F� 

783 GOM?MJRFAL?DM?DHLNKAJIA?JI;?DA?DM?J?KFJMNIJOGF?KF}OFMA?NR?ACF?AJLLJLFKM. 9I27I2378?9=<8?F� 

787 JJRF?JI;?KFGDJOGF?DIRKJMAKOEAOKF. 9I27I2378?9==5?F� 

782 J?OFGDFPF?ACJA?JGG?NR?NOK?MAO;FIAM?;FMFKPF?AN?CJPF?ACF?GJAFMA?AFECINGNtL?JI;?ACF?HNMA?}OJGDRDF; 9I27I2378?9=25?F� 
;KDPFKM?FPFKL?;JL?JI;?ACJA?LJKFIAM?;FMFKPF?AN?OF?JOGF?AN?AKOMA?ACJA?ACDM?DM?ACF?EJMF4 

78= GFAAFK?OOMMFM?DM?OFAAFK?RNK?ACF?ENHHOIDAL4 9I27I2378?9=2<?F� 

78< HF?IFF;?HNKF?OOMFM�?HF?IFF;?OL;JAF;?F}ODLHFIA4?GOMFM?;FAFKDNKJAF4?ACFKF?JKF?MN?HJIL 9I27I2378?9=2=?F� 
KFJMNIM4 

789 UMF?JIIOJG?ROI;M?AN?ROI;?ACF?MECNNG?;DMAKDEA?P?INA?HNKF?ACJI?JGKFJ;L?JGGNEJAF;?P?GDPF?BDACDI? 9I27I2378?9=22?F� 
LNOK  OO;tFA. 

785 GOM?MJRFAL?DM?DHLNKAJIA. 9I27I2378?9=7<?F� 

78: GFEJOMF?DA?DM?IFEFMMJKL?AN?LKNPD;F?LKNLFK?AKJIMLNKAJADNI?RNK?MAO;FIAM. 9I27I2378?9=3:?F� 

78; MFB?OOMFM?JKF?MJRFK?JI;?IFEFMMJKL. 9I27I2378?9=3=?F� 

788 CeMM?JI;?GFMM?KD;M?JKF?AJKDIt?ACF?OOM4?�NKF?MCNOG;?JI;?BCFI?ACFL?;N?J?BNOG;?PNAF?LFM4 9I27I2378?9=33?F� 

233 |CDG;KFI~M?MJRFAL?DM?JGBJLM?J?LKDNKDAL4 9I27I2378?<=98?F� 

237 SFF?OFGNB 9I27I2378?<=9;?F� 

232 BOMFM?IFF;?AN?OF?MJRF. 9I27I2378?<=9<?F� 

23= JJRFAL?DM?EKOEDJG?JI;?NOK?PFCDEGFM?IFF;?AN?OF?DI?NLADHJG?ENI;DADNI. 9I27I2378?<=<:?F� 

23< J?BJIA?HL?ECDG;?AN?KD;F?J?MJRF?OOM4 9I27I2378?<=<9?F� 

239 J?MOLLNKA?E|JT4 9I27I2378?<=<=?F� 

235 J?BNOG;?CNBFPFK?LKFRFK?AN?MFF?MAO;FIAM?BJGK?AN?MECNNG?DR?ACFL?GDPF?EGNMF?FINOtC?JI;?DR?ACFKF?JKF 9I27I2378?<==8?F� 
EKNMMDIt?tOJK;M?JM?ACFKF?BJM?DI?ACF?LJMA4 

23: J?BJIA?EODG;FKGJI;?MAO;FIAM?AN?CJPF?MJRF?JI;?FRRDEDFIA?AKJIMLNKAJADNI?AN?MECNNG4 9I27I2378?<==;?F� 

23; JHLNKAJIA?AN?KFFL?AKJIMLNKAJADNI?CFJGACL?JI;?KFGDJOGF4 9I27I2378?<===?F� 

238 KD;M?IFF;?AN?tFA?AN?MECNNG. 9I27I2378?<==7?F� 

273 JA?DM?IFF;F;4 9I27I2378?<=28?F� 

277 J?JGBJLM?PNAF?LFM?RNK?BCJA?MECNNGM?IFF;. 9I27I2378?<=28?F� 

272 D?JGBJLM?PNAF?LFM?NI?OO;tFA?LKNLNMJGM. 9I27I2378?<=25?F� 

27= ENN;?LGJI?AN?KFLGJEF?OOMFM?NI?J?MECF;OGF. 9I27I2378?<=29?F� 

27< JIPFMADIt?DI?OLKFFLU?HJDIAFIJIEF?JI;?IFB?OOMFM?DM?MHJKA?JI;?IFEFMMJKL4 9I27I2378?<=78?F� 
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279 TCFL?IFF;?IFB?OOMFM. 9I27I2378?<=78?F� 

275 �L?NG;FMA?MNI?MAJKAM?MECNNG?ACDM?RJGG?JI;?IFF;M?AKJIMLNKAJADNI?MDIEF?J?BDGG?OF?BNKKDIt4 9I27I2378?<=7<?F� 

27: MFF;?AN?CJPF?OLPANP;JAF?MJRFAL?RFJAOKFM4 9I27I2378?<=72?F� 

27; @GBJLM?IFF;?AN?KFRKFMC?ACF?OOMFM4 9I27I2378?<=73?F� 

278 TCNOtCA?DA?BJM?KFJMNIJOGF. 9I27I2378?<=3:?F� 

223 TDMAKDEA?IFF;M?AN?KFFL?J;;DIt?IFB?OOMFM?AN?KFLGJEF?NG;FK?NIFM4 9I27I2378?<=35?F� 

227 TNN?FLLFIMDPF. 9I27I2378?<=39?F� 

222 ACF?MJRFAL?NR?HL?ECDG;KFI?DM?DHLNKAJIA?AN?HF4 9I27I2378?<=3<?F� 

22= AKJIMLNKAJADNI?JI;?MJRFAL?NR?MAO;FIAM?JKF?PFKL?DHLNKAJIA. 9I27I2378?<=33?F� 

22< D}ODLHFIA?IFF;M?AN?OF?DHLKNPF;4 9I27I2378?==98?F� 

229 DDFMFG?OOMMFM?JKF?;FMDtIF;?AN?tN?BFGG?NPFK?733?K?HDGFM�?J?MFF?ANN?HJIL?MANLM?JA?FPFKL?;KDPFBJL 9I27I2378?==9:?F� 
NI?KFMD;FIADJG?MAKFFAM?RNK?NG;FK?KD;M�?J?BJGKF;?NPFK?J?HDGF?FPFKL?;JL?JM?J?ECDG;?JI;?J?ACDIK?ACFL?ENOG;  
BJGK?AN?ACF?FI;?NR?ACFDK?MAKFFA?MJRFGL. 

225 GNN;?AKJIMLNKAJADNI?DM?DHLNKAJIA?RNK?MJRFAL4 9I27I2378?==92?F� 

22: NFEFMMJKL. 9I27I2378?==97?F� 

22; ACF?LFNLGF?JKF?OFDIt?M}OJMCF;?OL?JECNNG?TDMAKDEA?AJLFM4?FGFJMF?AKL?AN?OI;FKMAJI;?ACDM4 9I27I2378?==<3?F� 

228 SJRFAL?RNK?MAO;FIAM. 9I27I2378?===3?F� 

2=3 SFFHM?GDKF?J?IFEFMMDAL?RNK?ACF?MECNNG. 9I27I2378?==2;?F� 

2=7 SOLLNKA?MJRF?OOMFM�?CFJK;?;DMAKDEA?KFLM?JA?IFDtCONKCNN;?Heeting?LKNPD;F?DIRNKHJADNII�OMADRDEJADNI. 9I27I2378?==2:?F� 

2=2 JHLNKAJIA?RNK?ACF?MJRFAL?NR?NOK?MAO;FIAM. 9I27I2378?==25?F� 

2== J?CJPF?MLFIA?HL?EJKFFK?DI?LOOGDE?F;OEJADNI4 9I27I2378?==23?F� 

2=< JJRFAL?DM?DHLNKAJIA4 9I27I2378?2==8?F� 

2=9 JIPFMADIt?DI?NOK?;DMAKDEA~M?AKJIMLNKAJADNI?DM?J?IFEFMMDAL4 9I27I2378?2==8?F� 

2=5 GFEJOMF?NR?ACF?KFEFIA?KFJMMFMMHFIA?AJL?DIEKFJMF?IN?NACFK?DIEKFJMF?DM?BJKKJIAF;� 9I27I2378?2==7?F� 

2=: FJHDGL?BJM?NLLNMF;. 9I27I2378?2=28?F� 

2=; WF?LJL?FINOtC?DI?AJLFM?LNO?MCNOG;?OF?JOGF?AN?OMF?ACF?AJL?HNIFL?ENGGFEAF;?LKNLFKGL. 9I27I2378?2=7<?F� 

2=8 JA?DM?J?IFF;?NR?ACF?;DMAKDEA. 9I27I2378?7==7?F� 

2<3 ACF?IFF;?RNK?MJRF?AKJIMLNKAJADNI. 9I27I2378?7=2=?F� 

2<7 JA'M?RNK?ACF?MJRF?AKJIMLNKAJADNI?NR?NOK?ECDG;KFI. 9I27I2378?7=27?F� 

2<2 J?OI;FKMAJI;?ACJA?PFCDEGFM?JtF4 9I27I2378?7=3:?F� 

2<= J?AKOMA?ACF?MECNNGM?AN?KINB?BCJA?ACFL?IFF;4 9I27I2378?7=33?F� 

2<< HF?IFF;?OOMFM4 9I27I2378?72=92?F� 

2<9 YNO?CJPF?AN?HJDIAJDI?F}ODLHFIA. 9I27I2378?72=<:?F� 

2<5 ACF?OOMFM?MCNOG;?JGBJLM?OF?KFLA?OL?AN?;JAF4 9I27I2378?72==8?F� 

2<: BOM?MJRFAL?DM?DHLNKAJIA?JI;?IFB?F}ODLHFIA?IFF;F;?AN?JECDFPF?ACJA. 9I27I2378?72=2=?F� 

2<; FFBFK?MAO;FIAM?MCNOG;?KF}ODKF?RFBFK?OOMFM?JI;?MHJGGFK?OOMFM. 9I27I2378?72=7:?F� 

2<8 |CDG;KFI?IFF;?MJRF?JI;?KFGDJOGF?AKJIMLNKAJADNI?AN?JAAFI;?MECNNG4 9I27I2378?72=7<?F� 

293 WF?IFF;?OOMMFM?ACJA?BNKK. 9I27I2378?77==:?@� 

297 �IIFEFMMJKL. 9I27I2378?77==7?@� 

292 HF?IFF;?tNN;?AKJIMLNKAJADNI4 9I27I2378?77=78?@� 

29= SFF?OFGNB 9I27I2378?77=72?@� 
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29< RFJMNIJOGF?FLLFEAJADNI. 9I27I2378?77=38?@� 

299 AKJIMLNKAJADNI?DM?DHLNKAJIA. 9I27I2378?77=33?@� 

295 JJRFAL. 9I27I2378?73=95?@� 

29: JJRFU?MFEOKF?OOMFM?JKF?DHLNKAJIA4 9I27I2378?73=9=?@� 

29; Jt~M?DHLNKAJIA?AN?KFFL?NOK?OOM?RGFFA?HFFADIt?MAJAF?MAJI;JK;M4?JJRF?AKJIMLNKAJADNI?DM?J?HOMA?RNK?NOK  9I27I2378?73=97?@� 
MAO;FIAM. 

298 TCF?MECNNG?;DMAKDEA?;NFM?INA?JGGNEJAF?ROI;M?ACKNOtCNOA?ACF?LFJKM?RNK?OIFLLFEAF;?DMMOF?JI;? 9I27I2378?73==8?@� 
MCNOG;  OF?LOAADIt?ROI;M?JBJL?FJEC?LFJK4 

253 JA?DM?DHLNKAJIA?AN?CJPF?MJRF?JI;?OL?AN?;JAF?AKJIMLNKAJADNI?RNK?NOK?ECDG;KFI?JI;?OOM?;KDPFKM� 9I27I2378?73=28?@� 

257 HF?IFF;?AN?CJPF?MJRF?OOMFM?AN?AKJIMLNKA?NOK?MAO;FIAM4 9I27I2378?73=2;?@� 

252 JIFPDAJOGF. 9I27I2378?8=98?@� 

25= JJRFAL?DM?JGBJLM?J?LKDNKDAL. 9I27I2378?8=99?@� 

25< HF?CJPF?FINOtC?OOMFM4?JA~M?ADHF?AN?OF?HNKF?RDMEJGGL?ENIMFKPJADPF4 9I27I2378?8=<8?@� 

259 JJRFAL?JI;?DA?DM?KFJMNIJOGF?AN?KFLGJEF?JtDIt?F}ODLHFIA. 9I27I2378?8=<:?@� 

255 NN?IFF;. 9I27I2378?8==8?@� 

25: MNIFL. 9I27I2378?8==<?@� 

25; DLEFMMDPF?FLLFI;DAOKFM4 9I27I2378?8==3?@� 

258 MFF;?AN?LKNAFEA?MAO;FIA?MJRFAL. 9I27I2378?8=28?@� 

2:3 JA~M?DHLNKAJIA?ACJA?NOK?ECDG;KFI?JKF?KD;DIt?DI?OOMFM?ACJA?JKF?MJRF?JI;?INA?JA?KDMK?NR?OKFJKDIt?;NBI4 9I27I2378?8=2:?@� 

2:7 JNHF?OOMFM?JKF?ANN?NG;4 9I27I2378?8=23?@� 

2:2 DINOtC?DM?FINOtC4?�NKF?HNIFL?FPFKL?LFJK4?HF?KFADKFFM?EJIINA?JRRNK;?ACDM4?HDAC?ACF?IFB?ANBI 9I27I2378?8=7;?@� 
KFJMMFMMHFIA?HL?MECNNG?AJLFM?JKF?tNDIt?OL?OL?2964?HCFKF?;N?J?ENHF?OL?BDAC?ACDM?HNIFL<< 

2:= ENN;?LKJEADEF?AN?KFFL?OOMFM?OL;JAF;?NI?J?KFtOGJK?OJMDM4 9I27I2378?8=7=?@� 

2:< HF?OODGA?ACF?tJKJtF?MN?BF?;D;I~A?CJPF?AN?OOL?OOMFM?FPFKL?LFJKU?OOA?DA?MFFHM?GDKF?BF?;N4 9I27I2378?8=3;?@� 

2:9 IHLNKAJIA?AN?CJPF?CDtC?}OJGDAL?PFCDEGFM?PENIAFHLNKJKL?MJRFAL?JI;?ROFG?FRRDEDFIA?RFJAOKFMU?J?JH?JGMN  9I27I2378?8=3:?@� 
tKJAFROG?ACJA?OOM?MFKPDEFM?JKF?MADGG?DI?GNEJG?ENIAKNG?PINA?RJKHF;?NOA?AN?ENIAKJEANKM4 

2:5 MFF;?AN?HJDIAJDI?OOMFM. 9I27I2378?8=32?@� 

2:: @M?J?RNKHFK?F;OEJANKU?J?MOLLNKA?JGG?JMLFEAM?NR?F;OEJADNI?4?J?JH?J?KFADKF;?AFJECFK4 9I27I2378?8=33?@� 

2:; SJRFAL?NR?ECDG;KFI?DM?ACF?HNMA?DHLNKAJIA4 9I27I2378?;=98?@� 

2:8 J?MOLLNKA?DIPFMAHFIA?DI?ACF?MJRFAL?NR?HL?ECDG;KFI. 9I27I2378?;=9;?@� 

2;3 NFF;?MJRF?AKJIMLNKAJADNI. 9I27I2378?;=9:?@� 

2;7 GOMFM?JKF?OJMDE?RNK?MECNNGM?AN?ROIEADNI4 9I27I2378?;=<5?@� 

2;2 SECNNG?OOM?MJRFAL?DM?PFKL?DHLNKAJIA. 9I27I2378?;=<5?@� 

2;= HF?IFF;?AN?ENIADIOF?NOK?KFLGJEFHFIA?LNGDEL. 9I27I2378?;=<5?@� 

2;< HF?IFF;?HNKF?ROFG?FRRDEDFIA?OOMFM?JI;?CFGL?ACF?FIPDKNIHFIA. 9I27I2378?;=<5?@� 

2;9 FNK?ACF?MJRFAL?NR?ACF?KD;M. 9I27I2378?;==;?@� 

2;5 KD;M?;FMFKPF?AKJIMLNKAJADNI4?HCFI?BDGG?BF?tFA?FGFEAKDE?OOMFM< 9I27I2378?;==5?@� 

2;: BOM?OMF?DM?FLEFMMDPF?P?DI?HL?IFDtCONKCNN;?JGNIFU?KD;M?JKF?LDEKF;?OL?JA?ACFDK?;NNKM?P?J?MDItGF?LNDIA  9I27I2378?;===?@� 
NR?LDEKOL?RNK?NOK?MAKFFA?BNOG;?MJPF?J?HDGF?NI?FJEC?OOM?KNOAF444 

2;; SAO;FIAM?IFF;?MJRF?AKJIMLNKAJADNI. 9I27I2378?;==2?@� 

2;8 MOEC?IFF;F;. 9I27I2378?;==7?@� 

283 OtCFK?JGAFKIJADPFM?MCNOG;?OF?FLLGNKF;. 9I27I2378?;=2;?@� 
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287 NFF;?AN?MOLLNKA?DIRKJMAKOEAOKF?AN?JMMOKF?ECDG;KFI~M?MJRFAL4 9I27I2378?;=7:?@� 

282 WF?IFF;?MJRF?OOMFM. 9I27I2378?;=7:?@� 

28= MNA?KINBDIt?ACF?ENI;DADNI?NR?FLDMADIt?F}ODLHFIAU?J?JMMOHF;?ACJA?KFLGJEFHFIA?NR?F}ODL?DM 9I27I2378?;=7=?@� 
IFEFMMJKL?RNK?ACF?MJRFAL?NR?AKJIMLNKADIt?ECDG;KFI4?NNLF?HL?JMMOHLADNI?BJM?INA?DIENKKFEA4 
ACFKFRNKFU?AN?ENIADIOF?MJRF?AKJIMLNKAJADNI?NR?ECDG;KFIU?J?PNAF;?LFM4 

28< SJRFAL4?WFJK?JI;?AFJK?FLLFEAF;?KFLGJEFHFIA. 9I27I2378?;=73?@� 

289 ACF?ECDG;KFI?IFF;?MJRF?AKJIMLNKAJADNI. 9I27I2378?;=35?@� 

285 JA?DM?DHLNKAJIA?AN?HJDIAJDI?J?MJRF?RGFFA?NR?PFCDEGFM?AN?AKJIMLNKA?NOK?ECDG;KFI?JI;?AFJHM4 9I27I2378?;=32?@� 

28: ACF?OOMFM?tFAADIt?KFLGJEF;?JKF?NG;. 9I27I2378?;=33?@� 

28; JJRFAL?JI;?MAO;FIA?IFF;. 9I27I2378?:=9;?@� 

288 JJRFAL?NR?OOMFM?ACJA?AKJIMLNKA?NOK?ECDG;KFI4 9I27I2378?:=9<?@� 

=33 ACFL?JKF?AKJIMLNKADIt?NOK?ECDG;KFI4 9I27I2378?:=<:?@� 

=37 FFGA?IFEFMMJKL. 9I27I2378?:=<<?@� 

=32 AKJIMLNKAJADNI?MJRFAL?DM?PFKL?DHLNKAJIA?AN?HF4 9I27I2378?:=<3?@� 

=3= SJRFAL. 9I27I2378?:==8?@� 

=3< JJRFAL?NR?ECDG;KFI?DM?LJKJHNOIA4 9I27I2378?:==5?@� 

=39 Re}OFMA?BJM?KFJMNIJOGF?JI;?IFEFMMJKL. 9I27I2378?:==5?@� 

=35 JA?DM?DHLNKAJIA?AN?MOLLNKA?ACF?KD;M?DI?NOK?MECNNGM4 9I27I2378?:==3?@� 

=3: �IKFJMNIJOGF?AN?CJPF?ACFMF?LKNLNMDADNIM?DI?ACF?LFJK?LKNLFKADFM?OFDIt?KFJMMFMMF;4?ANN?HOEC 9I27I2378?:=2=?@� 
OIEFKAJDIAL4?JCNBM?DIMFIMDADPDAL?AN?AJLLJLFKM4 

=3; D}ODLHFIA?IFF;M?AN?OF?KFLGJEF;?LFKDN;DEJGGL?PP?ACDM?DM?RNK?NOK?MAO;FIAM~?MJRFAL4 9I27I2378?:=79?@� 

=38 JADGG?BJL?ANN?CDtC. 9I27I2378?:=73?@� 

=73 HF?IFF;?tNN;U?KFGDJOGF?AKJIMLNKAJADNI?RNK?NOK?ECDG;KFI4 9I27I2378?:=73?@� 

=77 ACF?LNLOGJADNI?NR?KD;M?DM?tNDIt?;NBI?BCL?;N?BF?IFF;?AN?BJMAF?HNKF?HNIFL. 9I27I2378?:=3;?@� 
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>79?NNB?;D;?LNO?PNAF?NI?ACF?EJLDAJG?DHLKNPFHFIA?LKN�FEA?LKNLNMDADNI<
 
@IMBFKF;=?:;:? JKDLLF;=?<: 

tuLtutuLtuZtuLtu

\[L\\\[L\\\[L\\

8IVvTOGTyDxFJL 

3FvTFzzFVIPL 

ZZtuLtuZ 

ZZZ\[L\\Z 

YZ [YZ \YZ ]YZ ^YZ _YZ sYZ tYZ uYZ vYZ [YYZ 

ABCDEFGHIJKHEC FECLJBCEC 

SFMU?DI?RJPNK4 :;4:;6 523 

MNU?NLLNMF;4 274226 75: 

ABA@C :;: 

M LNEACEGEOLNAKBGDIPGPJQGRJSETGACGPJQGTKTU TASE 

7 SANL?MLFI;DIt. 5I=I2378?7=7<?F� 

2 GO;tFA?DAFH?INA?ONI;?DMMOF 5I=I2378?7=38?F� 

= TJLFM. 5I=I2378?72=3<?F� 

< JR?DIRKJMAKOEAOKF?DM?INA?KFLA?OLU?ACF?ENMAM?BDGG?NIGL?DIEKFJMF?DI?ACF?ROAOKF4 9I=3I2378?7=7:?F� 

9 {FJMNIJOGF?JI;?IFF;F;4 9I28I2378?77=<7?@� 

5 MFF;?AN?KFFL?JGG?OL?AN?;JAF. 9I28I2378?77===?@� 

: NFF;F;. 9I28I2378?77==2?@� 

; CNMA. 9I28I2378?77==7?@� 

8 {FJMNIJOGF?JI;?tNN;?ROAOKF?DIPFMAHFIA. 9I28I2378?77=2:?@� 

73 MNA?IFF;F;4?�NEOM?MECNNG?OO;tFA?NI?F;OEJADNI?}OJGDAL?INA?OODG;DItM. 9I28I2378?77=29?@� 

77 J?MOLLNKA?KD;M?JI;?MECNNGM4 9I28I2378?77=22?@� 

72 ACF?MECNNG?DIRKJMAKOEAOKF?JI;?MECNNGM?IFF;?HNKF?DHLKNPFHFIAM?;NIF?AN?CFGL?OKDIt?HNKF?MAO;FIAM 9I28I2378?77=27?@� 
JI;?ROKACFK?F;OEJAF?ACF?MAO;FIAM?JI;?KFFL?ACFH?MJRF4 

7= |NIADIOF;?DHLKNPFHFIA?DM?PJGOJOGF4 9I28I2378?77=75?@� 

7< JJRFALU?}OJGDAL?RJEDGDADFM?IFF;F;. 9I28I2378?77=79?@� 

79 �NAF;?RNK?ACF?NG;?ONJK;?NRRDEF?OLtKJ;F?JI;?IFLA?AN?J?IFB?NIF?JA?ACF?CDtC?MECNNG?P?BCJA?J?tKNMM  9I28I2378?77=7=?@� 
BJMAF?NR?HNIFL. 

75 ANN?HOEC?HNIFL?P?J?CNLF?DA?RJDGM. 9I28I2378?77=77?@� 

7: MFF;?J?HJMAFK?LGJI4?ANN?HOEC?MLFIA?NI?MFEOKDAL?HFJMOKFM?ACJA?JKF?INA?IFF;F;4 9I28I2378?77=73?@� 

7; JDHDGJK?JIMBFK?AN?�8. @M?J?KFADKF;?MDMKJLOIJ?AFJECFK?NR?=<?LFJKMU?J?KINB?CNB?DHLNKAJIA?DA?DM?AN  9I28I2378?77=3;?@� 
KFtOGJKGL?HJDIAJDI?JI;?DHLKNPF?NOK?OOMFM?RNK?ACF?MJRFAL?NR?NOK?MAO;FIAM4 

78 J?CFJK;?MANKDFM?JONOA?IFF;F;?KFLJDKM?NR?HFMAHFKF. 9I28I2378?77=32?@� 
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23 MFF;F;. 9I28I2378?77=37?@� 

27 NDtC?AJLFM. 9I28I2378?73=98?@� 

22 FKN�FEA?MFFHF;?KFJMNIJOGF?JI;?IFEFMMJKL. 9I28I2378?73=99?@� 

2= |JIINA?JRRNK;?CDtCFK?AJLFM. 9I28I2378?73=9<?@� 

2< JHLNKAJIA?AN?ENIADIOF?AN?DHLKNPF?ACF?OODG;DItM. 9I28I2378?73=9=?@� 

29 JJHF?JM?JONPF. 9I28I2378?73=93?@� 

25 BOAKJtFNOM?ACFRA� 9I28I2378?73=<:?@� 

2: MFPFK?CFJK;?NR?LKNLNMJG?OFRNKF?AN;JL?P?IFF;?VDGGFtDOGFz 9I28I2378?73=<<?@� 

2; �FKL?HOEC?IFF;F;. 9I28I2378?73=<7?@� 

28 CDOKJKL?OMF?CJM?tKNBI?OFEJOMF?ACFL?;N?MOEC?J?tNN;?�NO4?MFF;?FLLJIMDNI?JI;?DHLKNPFHFIAM?AN  9I28I2378?73==2?@� 
ENIADIOF. 

=3 �IKFJMNIJOGF. 9I28I2378?73=2:?@� 

=7 JECNNGM?IFF;?MJRFAL?DHLKNPFHFIAM?JI;?AN?KFFL?OODG;DItM?DI?tNN;?ENI;DADNI. 9I28I2378?73=25?@� 

=2 FKNHNAFM?MJRF?JI;?VDGGFtDOGFz?FIPDKNIHFIA?RNK?GFJKIDIt. 9I28I2378?73=2<?@� 

== AOMAJDIF;. 9I28I2378?73=78?@� 

=< HNKAC?DA. 9I28I2378?73=77?@� 

=9 EKFJAGL?IFF;F;?FMLFEDJGGL?JRAFK?GJMA?LFJK~M?;FRFJA. 9I28I2378?73=73?@� 

=5 @INACFK?MFA?NR?DHLNKAJIA?DMMOFM4?HF?IFF;?AN?LKFLJKF?RNK?ACF?ROAOKFU?MN?J?PNAF;?LFM4 9I28I2378?73=3:?@� 

=: AJLFM?JKF?ANN?CDtC. 9I28I2378?73=39?@� 

=; @AAFIADNI?AN?DIRKJMAKOEAOKF?IFF;M?DM?PDAJGGL?DHLNKAJIA?JI;?MFIMDOGF. 9I28I2378?73=3<?@� 

=8 MFEFMMJKL?AN?HJDIAJDI?MJRFU?MFEOKF?OODG;DItM. 9I28I2378?73=33?@� 

<3 HF?IFF;?AN?MAJL?JCFJ;. 9I28I2378?8=98?@� 

<7 {FMFKPJADNI?RNK?HNIFL?MLFIA?NI?GJMA?LFJK?NI?|CKNHF?ONNKU?OJ;?;FEDMDNI. 9I28I2378?8=99?@� 

<2 HFJGACU?MJRFAL?JI;?}OJGDAL?F;OEJADNI. 9I28I2378?8=92?@� 

<= JFFHF;?MEJGF;?OJEK?AN?IFEFMMJKL. 9I28I2378?8=97?@� 

<< {FLJDKU?HJDIAJDIU?OF?ACKDRAL?BDAC?AJL?;NGGJKM. 9I28I2378?8=<3?@� 

<9 SNO?JKF?OMDIt?ACF?JO;DANKDOH?AN?ENI;OEA?MAO;L?CJGGM4?FNNK?GDtCADIt?JI;?IN?AJOGFM4?ACJA?MCNOG;?OF 9I28I2378?8==<?@� 
J;;KFMMF;?RDKMA4 

<5 NFF;F;?KFLJDKM. 9I28I2378?8=22?@� 

<: �JK?ANN?MNNI?JRAFK?GJMA?LKNLNMDADNI?BJM?MCNA?;NBI4?SNO?IFF;?AN?BJDA?JA?GFJMA?NIF?LFJK4 9I28I2378?8=27?@� 

<; JLFI;DIt?JI;?AJL?DIEKFJMF?ENHODIF;?BDAC?ACF?KFJMMFMMHFIA?DM?HL?KFJMNI4?J~H?JGMN?KFADKF;4 9I28I2378?8=78?@� 

<8 ANN?HOEC?HNIFL?ECJKtF?J?AODADNI?AN?ACF?RJHDGDFM?ACJA?OMF?MECNNG?INA?KFADKF;?LFNLGF?NI?RDLF;?DIENHF. 9I28I2378?8=73?@� 

93 JA?DM?DHLNKAJIA?AN?HJDIAJDI?JI;?OL;JAF?ACF?DIRKJMAKOEAOKF4 9I28I2378?8=38?@� 

97 |JI~A?JGGNB?OODG;DItM?AN?OF?NOA;JAF;. 9I28I2378?8=32?@� 

92 @?HNKF?KFJMNIJOGF?LKNLNMJG?ACJI?ACF?LKFPDNOM?NIF4 9I28I2378?8=37?@� 

9= AJLFM?JKF?ANN?CDtC. 9I28I2378?;=98?@� 

9< ACF?DHLKNPFHFIAM?JKF?IFF;F;. 9I28I2378?;=98?@� 

99 JFFHF;?KFJMNIJOGF. 9I28I2378?;=92?@� 

95 AJLFM?JKF?ANN?CDtC4 9I28I2378?;=<:?@� 

9: MFF;?OFAAFK?OLPANP;JAF 9I28I2378?;=<2?@� 

9; JCNOG;?OF?LJKA?NR?KFtOGJK?OO;tFA4 9I28I2378?;=<3?@� 
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98 MFEFMMJKL?RNK?HJDIAFIJIEF?JI;?OLtKJ;FM?AN?GJOM4 9I28I2378?;==8?@� 

53 ACF?ENMAM?NR?ACFMF?LKN�FEAM?MFFH?BJL?ANN?CDtC. 9I28I2378?;==:?@� 

57 ANN?HOEC?HNIFL?JMKF;?LJL?LFK?LFJK4?MFF;?OFAAFK?GNIt?KJItF?LGJIIDIt?AN?HJKF?DA?JRRNK;JOGF4 9I28I2378?;=22?@� 

52 HDAC?J?KDI;FKtJKAIFK?J?MFF?ACDM?JM?JI?DIPFMAHFIA?DI?HL?;JOtCAFK~M?ROAOKF4 9I28I2378?;=7;?@� 

5= JA?MFFHM?GDHDAM?NI?OO;tFA?DIEKFJMFM?;NI~A?JGGNB?RNK?ACF?GFPFG?NR?HJDIAFIJIEF?JI;?DHLKNPFHFIAM 9I28I2378?;=79?@� 
IFEFMMJKL?AN?HJDIAJDI?DIRKJMAKOEAOKF?NR?OODG;DIt4 

5< PFKMNIJG?KFJMNIM. 9I28I2378?;=38?@� 

59 ACF?KFPJGOJADNI?�OMA?EJHF?ACKNOtC?JI;?HL?DIEKFJMF?DM?NPFK?<26?JI;?HL?AJLFM?BDGG?DIEKFJMF. 9I28I2378?;=3=?@� 

55 SJRFALU?MAO;FIAM?MCNOG;?CJPF?EGFJIU?OLPANP;JAF?FPFKLACDIt. 9I2;I2378?<=3=?F� 

5: |CFJLFK?AN?KFFL?DA?OL?ACJI?AN?BJDA?OIADG?KFLJDKM?JKF?HNKF?ENMAGL. 9I2;I2378?==9<?F� 

5; JECNNGM?MCNOG;?OF?OLPANP;JAF?AN?HFFA?MAO;FIA?IFF;M?P?OODG;DItM?MCNOG;?OF?MFEOKF. 9I2;I2378?==92?F� 

58 JA~M?J?tNN;?DIPFMAHFIA4 9I2;I2378?==<:?F� 

:3 MFF;?AN?HJDIAJDI. 9I2;I2378?==<5?F� 

:7 HF?IFF;?AN?ENIADIOF?AN?OL;JAF?JI;?DHLKNPF. 9I2;I2378?==<2?F� 

:2 MFF;. 9I2;I2378?==<3?F� 

:= TN?INA?OFGDFPF?JGG?ACF?OOMFM?KF}OFMAF;?JI;?KFLJDKM?VDGGFtDOGFz?JI;?RFFG?ACFL?MCNOG;?CJPF?OFFI  9I2;I2378?===3?F� 
MLKFJ;?NOA?LJMA?LFJKM?P?;FLNMDA?RNK?LKN�FEAF;?FLLFIMFM?JCFJ;?DI?KFMFKPF. 

:< ACFL?IFF;?AN?OL;JAF?ACF?MLMAFHM. 9I2;I2378?==7;?F� 

:9 ACF?LKN�FEA?BDGG?OF?;NIF?INBU?NK?BCFI?DA~M?HNKF?FLLFIMDPF?AN?;N. 9I2;I2378?==79?F� 

:5 ADKF;?NR?AJLFM?JGBJLM?DIEKFJMDIt. 9I2;I2378?==3:?F� 

:: HF?IFF;?HJIL?DHLKNPFHFIAM. 9I2;I2378?==32?F� 

:; JA?BJM?KFJMNIJOGF?AN?KFLGJEF?ACDItM?ACJA?IFF;F;?AN?OF. 9I2;I2378?==33?F� 

:8 GODG;DItM?JI;?RJEDGDADFM?LFKDN;DEJGGL?IFF;?OL;JADIt. 9I2;I2378?2=9<?F� 

;3 JHLKNPFM?ACF?ENHHOIDAL. 9I2;I2378?2=92?F� 

;7 MFF;?AN?OLKFFL?ACDItM. 9I2;I2378?2=97?F� 

;2 ACFKF?JKF?MN?HJIL?OLtKJ;FM?IFF;F;4 9I2;I2378?2=<=?F� 

;= HF?IFF;?AN?DIPFMA?DI?F;OEJADNI?JI;?DIRKJMAKOEAOKF4 9I2;I2378?2=<3?F� 

;< JIEKFJMF?BJM?INA?JA?JGG?OIKFJMNIJOGF?RNK?DIPFMAHFIA4 9I2;I2378?2=7<?F� 

;9 ;36?NR?OO;tFA?DM?KFGJAF;?AN?LFKMNIIFG?P?IFF;?J?OFAAFK?OJGJIEF?AN?OFABFFI?LFKMNIIFG?JI;?EJLDAJG  9I2;I2378?2=3;?F� 
ENMAM. 

;5 EPFKL?LFJK?ACFKF?DM?J?KF}OFMAF;?DIEKFJMF?JI;?J?;N?INA?CFJK?JONOA?CNB?ACF?FLAKJ?HNIFL?DHLKNPF;  9I2;I2378?2=35?F� 
MAO;FIAM~?LFKRNKHJIEF4 

;: BG;FK?RJEDGDADFM?IFF;?DHLKNPFHFIAM. 9I2;I2378?7=98?F� 

;; ACF?MECNNGM?IFF;?MNHF?MAKOEAOKJG?DHLKNPFHFIAM4 9I2;I2378?7=9;?F� 

;8 TNN?HOEC?HNIFL. 9I2;I2378?7=<5?F� 

83 ACFMF?PDIAJtF?MECNNGM?BFKF?OODGA?OL?ACF?EKFJAFMA?EFIFKJADNI4?HF?IFF;?AN?;N?NOK?MCJKF?AN?HJDIAJDI  9I2;I2378?7==8?F� 
ACFH.?�JLOF?DA?DM?ECFJLFK?AN?KFLGJEF?93Q?LFJK?NG;?MECNNGMU?OOA?DR?BF?;NI~A?BF?IFF;?AN?LJL?J  
LFKDN;DE?LKDEF?AN?KFINPJAF?ACFH?RKNH?J?ROIEADNIJGDAL?LFKMLFEADPF?JI;?AN?OKDIt?ACFH?DIAN?EOKKFIA  
JEJ;FHDE?IFF;M?BCDEC?CJPF?ECJItF;?;KJHJADEJGGL?MDIEF?ACFMF?PDIAJtF?MECNNGM?BFKF?OODGA4?FDIF  
GOMCU?NOK?IFBFMA?MECNNGU?BJM?;FMDtIF;?OFRNKF?ACF?JIAFKIFA�?J?RFFG?GDKF?J?JH?NI?J?MFA?RNK?ACF?HNI;FK  
SFJKM?DI?ACF?NACFK?MECNNGM4 

87 GFMA?MFKPFM?MAO;FIAM. 9I2;I2378?7=28?F� 

82 |NMA. 9I2;I2378?7=2;?F� 

8= MJDIAJDI?DIRKJMAKOEAOKF. 9I2;I2378?7=29?F� 
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8< DLEFMMDPF?P?LGFJMF?KF;N?JM?DR?DA?BFKF?LNOK?LFKMNIJG?FLLFIMF. 9I2;I2378?7=2<?F� 

89 JJHF?JM?}OFMADNI?8 9I2;I2378?7=22?F� 

85 ANN?CDtC?AJLFM. 9I2;I2378?72=38?F� 

8: �MF?tFIFKJG?MECNNG?OO;tFA?RNK?DHLKNPFHFIAM?P?J?;NI~A?BJDA?ADGG?HL?CNOMF?IFF;M?KFLJDKM?JI;?ACFI?RDL 9I2;I2378?72=3:?F� 
P KFLJDKM?MCNOG;?OF?;NIF?BCFI?IFF;F;4 

8; UIKFJMNIJOGF?JHNOIA?NR?HNIFL. 9I2;I2378?72=33?F� 

88 HCDGF?KJAFM?JKF?GNB,?rF=?DIAFKFMA4 9I2;I2378?77=9=?@� 

733 JJHF?JM?JONPF4?ANL?CFJPL?J;HDIDMAKJANK?MJGJKDFM. 9I2;I2378?77=<8?@� 

737 BOK?;DMAKDEA?CJM?tKNBDIt?�?NR?KD;M?P?MECNNGM?JKF?JGKFJ;L?NPFKEKNB;F;4?JLJEF?DM?IFF;F;?P?IFB  9I2;I2378?77==:?@� 
OODG;DIt?P?HNKF?ACJI?JILACDIt. 

732 PGFJMF?MFF?IFB?AJL?JMMFMMHFIAM. 9I2;I2378?77==2?@� 

73= @GG?JKF?IFEFMMJKL?RNK?ENIADIODIt?MOLLNKA?NR?F;OEJADNIJG?LKDNKDADFM?RNK?NOK?ECDG;KFI?JI;?ENHHOIDAL. 9I2;I2378?77=28?@� 

73< D;OEJADNIJG?DIRKJMAKOEAOKF?DM?EKDADEJG4 9I2;I2378?77=2<?@� 

739 KFFL?OODG;DItM?OL?AN?;JAF. 9I2;I2378?77=27?@� 

735 ACF?KD;MIAFFIM?DI?Euilderlan;?JKF?tFIFKJGGL?PFKL?BFGGPHJIIFKF;?JI;?MHJKA?P?LNO?HOMA?OF? 9I2;I2378?77=7;?@� 
;NDIt  MNHFACDIt?KDtCA.?=z 

73: SJRFAL 9I2;I2378?77=73?@� 

73; J~PF?AJOtCA?DI?MECNNGM?ACJA?CJPF?LNNKU?NOA;JAF;?;FMDtI?JI;?EOAADIt?F;tF?OODG;DItM?P?DA?HJKFM?J?GJE  9I2;I2378?77=3:?@� 
;DRRFKFIEF. 

738 AJLFM?ANN?CDtC. 9I2;I2378?77=35?@� 

773 AN?CJPF?J?BFGG?F;OEJAF;?MNEDFAL?BF?HOMA?CJPF?RJEDGDADFM?ACJA?JKF?BFGG?KFLA?JI;?OL?AN?;JAF. 9I2;I2378?77=3=?@� 

777 JOLLNKA?RNK?F;OEation?DM?EKDADEJG. 9I2;I2378?77=37?@� 

772 SOLLNKA?MECNNGM. 9I2;I2378?73=<7?@� 

77= J?BJIA?MJRFK?MECNNGMU?OFAAFK?AFECINGNtL?DI?MECNNGM. 9I2;I2378?73==2?@� 

77< IHLKNPFHFIAM?JKF?PDAJG?AN?}OJGDAL?NR?F;OEJADNI. 9I2;I2378?73=29?@� 

779 SOLLNKA?IFF;F;?LKN�FEA. 9I2;I2378?73=78?@� 

775 SJRFAL. 9I2;I2378?8==2?@� 

77: JECNNGM?IFF;?AN?KFFL?OL?BDAC?AFECINGNtL?MN?ECDG;KFI?BDGG?OF?BFGGPLKFLJKF;?AN?FIAFK?ENGGFtF?JI;?ACF 9I2;I2378?8=29?@� 
BNKK?RNKEF4 

77; ACF?LKNLNMF;?FICJIEFHFIAM?JLLFJKF;?IFF;F;?JI;?KFJMNIJOGL?RDIJIEF;4 9I2;I2378?8=78?@� 

778 FFGA?ACFL?BFKF?IFF;F;?DHLKNPFHFIAM?JI;?ENMA?BNOG;?NIGL?DIEKFJMF?DR?LOA?NRR. 9I2;I2378?8=7:?@� 

723 DDMAKDEA?IFF;M?AN?ADtCAFI?ACFDK?OFGA?AN?;N?�ACDItM�?BDACDI?ACF?EOKKFIA?OO;tFA?BDAC?IN?DIEKFJMFM. 9I2;I2378?8=75?@� 

727 ACF?PD;FN?{D=?ACF?IFF;?RNK?MEDFIEF?GJOM?BJM?FLFPNLFIDIt. 9I2;I2378?8=77?@� 

722 J?RDI;?ACF?LKNLNMJG?KFJMNIJOGF?JI;?J?MOLLNKA?ROI;DIt?RNK?LOOGDE?F;OEJADNI4 9I27I2378?;==8?F� 

72= �L;JAFMIHJ�NK?KFLJDKMIKFLGJEFHFIAM?JKF?IFEFMMJKLPPJ?;N?RFFG?ACF?JAJAF?IFF;M?AN?JGGNB?MECNNGM?AN 9I27I2378?;==;?F� 
;N?OLtKJ;FM?DI?MOEC?J?BJL?ACJA?COtF?ONI;?DMMOFM?JKF?INA?IFEFMMJKL?FPFKL?RFB?LFJKM4?AJL?LJLFKM 
JKF?OFDIt?FLLGNDAF;4 

72< IHLNKAJIA?AN?KFFL?MECNNGM?OL;JAF;. 9I27I2378?:=9<?F� 

729 NFF;?AN?KFFL?NOK?RJEDGDADFM?EOKKFIA?JI;?OL?AN?;JAF. 9I27I2378?:=<7?F� 

725 SNHF?NR?ACF?DIRKJMAKOEAOKF?DM?NG;?JI;?DI?IFF;?NR?KFLGJEFHFIA. 9I27I2378?:==:?F� 

72: SOLLNKA?JGG?JKFJM?NR?F;OEJADNI?DIEGO;DIt?OL;JADIt?RJEDGDADFM. 9I27I2378?:==2?F� 

72; |CDG;KFI?;FMFKPF?OODG;DItM?DI?tNN;?KFLJDK?AN?tFA?J?tNN;?F;OEJADNI4 9I27I2378?:==2?F� 

728 ML?;JOtCAFK?DM?DI?ACF?CDtC?MECNNG?JI;?AFGGM?HF?CNB?NRAFI?ACF?OJACKNNHM?CJPF?Ao?OF?ElNMF;  9I27I2378?:=2:?F� 
OFEJOMF?DMMOFM. 
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7=3 IA'M?BFGG?IFF;F;. 9I27I2378?:=25?F� 

7=7 ACF?HJDI?AKJIMLNKAJADNI?RNK?MAO;FIAM?DM?AJKDIt?ACF?OOM?JI;?ACFL?MCNOG;?JGBJLM?CJPF?J?tNN;?MNGD; 9I27I2378?:=23?F� 
OO;tFA?JM?LFNLGFM?ECDG;KFI?JKF?DHLNKAJIA?AN?ACFH4 

7=2 TCF?JHNOIA?NR?HNIFL?AJKFI?DI?AJLFM?ACFKF?MCNOG;?OF?LGFIALU?73=?HDGGDNI?;NGGJKMP?MCNOG;? 9I27I2378?:=7;?F� 
CJPF  FINOtC����� 

7== BFEJOMF?DA?LKNPD;FM?IFEFMMJKL?DHLKNPFHFIAM?RNK?ACF?;DMAKDEA. 9I27I2378?:=75?F� 

7=< JA?;D;I~A?JLLFJK?RJEDGDADFM?BFKF?ENHLJKJOGF?AN?NACFK?GNEJG?;DMAKDEAM. 9I27I2378?:=7<?F� 

7=9 MFF;?AN?DIPFMA?DI?ACF?ENHHOIDAL?BF?GDPF?DI4 9I27I2378?:=73?F� 

7=5 ACF?DAFHM?OFDIt?J;;KFMMF;?BFKF?BFGG?LKFMFIAF;?JI;?DA?DM?JI?DIPFMAHFIA?DI?NOK?MECNNGM4 9I27I2378?:=73?F� 

7=: HNKKDIt?DI?;DMAKDEAU?JI;?MFFDIt?ACF?;FAFKDNKJADNIU?NOK?OODG;DItM?IFF;?OLKFFL4 9I27I2378?:=3:?F� 

7=; �OI;M?MCNOG;?OF?tNDIt?AN?FMMFIADJG?MFKPDEFM?MOEC?JM?MHJGGFK?EGJMM?MD�FU?HNKF?AFJECDIt?JMMDMAJIAMU 9I27I2378?:=35?F� 
FAE4 

7=8 J?MOLLNKA?JGG?DHLKNPFHFIAM?DI?MECNNG4 9I27I2378?:=3<?F� 

7<3 J?JGBJLM?PNAF?LFM?RNK?MECNNG?GFPDFM. 9I27I2378?:=37?F� 

7<7 RFJMNIJOGF?IFF;M. 9I27I2378?5=9;?F� 

7<2 BFAAFK?INB?ACJA?EKJ�L?MAORR?GDKF?RGFLDOGF?MFJADIt?BJM?AJKFI?NOA4?MAO;FIAM?IFF;?AN?OF?JOGF?AN?MDA?MADGG  9I27I2378?5=99?F� 
JI;?GFJKI. 

7<= TNN?HOEC?FHLCJMDM?NI?MFEuKDAL?ACJA?BDGG?INA?;FAFK?JI?DIED;FIA. 9I27I2378?5=93?F� 

7<< ACDM?;DMAKDEA?CJM?J?OJ;?CJODA?NR?MLFI;U?MLFI;U?MLFI;4?{JDMDIt?AJLFM?JI;?MLFI;?HNKF4?ACF?HNIFL 9I27I2378?5=<<?F� 
GFPDF;?RKNH?ACF?GJI;?NBIFKM?INA?JLJKAHFIA?;BFGGFKM?DM?NOA?NR?ENIAKNG4?HF?GJI;?NBIFKM?JKF?ADKF;?NR 
ACDM?;DMAKDEA?KJDMDIt?AJLFM?OIENIAKNGGF;4?GJMF;?NI?HL?ECDG;~M?FLLFKDFIEF?JA?EODG;FKGJI;?J?EJIINA 
MOLLNKA?J?;DMAKDEA?BDAC?AFJECFKM?BCNU?DR?J?ECDG;?;NFM?INA?BJIA?AN?tN?AN?ENGGFtFU?AOKI?ACFH?NRR?DI?ACF 
EGJMMKNNH?JI;?RNEOM?NI?ACNMF?BCN?BJIA?AN?LKNtKFMM?AN?ENGGFtF4 

7<9 WDAC?ACF?KFEFIA?AJL?KFJMMFMMHFIA?J~H?ENIEFKIF;?JONOA?GNEJG?AJLFM4?ADHDIt?BJM?�OMA?OJ;. 9I27I2378?5=<<?F� 

7<5 JIPFMA?DI?NOK?MECNNGM. 9I27I2378?5==2?F� 

7<: NJPF?AN?DIPFMA?DI?DIRKJMAKOEAOKF4?|JI~A?RJGG?OFCDI;4 9I27I2378?5==7?F� 

7<; �OEC?IFF;F;?BNKK� 9I27I2378?5=25?F� 

7<8 JIPFMADIt?DI?ACF?MECNNGM?DM?DHLNKAJIA?RNK?AN;JL?JI;?RNK?ACF?ROAOKF. 9I27I2378?5=25?F� 

793 BOK?MECNNGM?IFF;?AN?OF?HN;FKI?JI;?ENHLFADADPF?BDAC?NACFKM?;DMAKDEAM. 9I27I2378?5=29?F� 

797 �JEDGDADFM?IFF;?OL;JAFM4 9I27I2378?5=2<?F� 

792 �JDIAFIJIEF?EJIINA?OF?LOA?NRR?RNKFPFK?JI;?ACF?MECNNGM?;N?IFF;?AN?OF?OL;JAF;?AN?EOKKFIA  9I27I2378?5=2=?F� 
MAJI;JK;M. 

79= J?OFGDFPF?DI?DIPFMADIt?DI?NOK?MECNNGMU?ONAC?AN?KFFL?NOK?RJEDGDADFM?MJRF?JI;?OLPANP;JAF?JI;?AN?LKNPD;F 9I27I2378?5=27?F� 
ACF?OFMA?GFJKIDIt?FIPDKNIHFIA?RNK?MAO;FIAM4 

79< CNIt?;FRFKKF;?HJDIAFIJIEF. 9I27I2378?5=75?F� 

799 FOOGDE?RJEDDGADFM?KF}ODKF?ENIMAJIA?HJDIAFIJIEF?JI;?DHLKNPFHFIAM4?JHLKNPFHFIAM?AN?MECNNG?MJRFAL 9I27I2378?5=79?F� 
JKF?DHLNKAJIA4 

795 SNOK?OOGD;DItM?JKF?J?ODA?;JAF;. 9I27I2378?5=79?F� 

79: {F;OEF?sLFI;DIt?cNMAM. 9I27I2378?5=79?F� 

79; NJ?JEDFIEF?GJOM?JKF?NOA;JAF;4?@MMNKAF;?KFLJDKF;?IFF;F;?NI?JtDIt?MECNNG?OODG;DItM4 9I27I2378?5=77?F� 

798 NFF;?AN?DIPFMA?DI?RJEDGDADFM4 9I27I2378?5=73?F� 

753 J?OFGDFPF?DI?KFFLDIt?OODG;DItM?OL?AN?;JAF?AN?HFFA?ACF?IFF;M?NR?AFJECFKM?JI;?MAO;FIAM. 9I27I2378?5=73?F� 

757 ACF?MECNNGM?JKF?NG;?JI;?J?BJIA?AN?OF?MOKF?ACFL?JKF?MJRF?RNK?ACF?MAO;FIAM?JI;?ACF?MAJRR?AN?OF?DI?FJEC 9I27I2378?5=38?F� 
;JL4 

752 ACF?MECNNG?OODG;DItM?JKF?;JAF;?JI;?KF}ODKF?OLtKJ;DIt4 9I27I2378?5=39?F� 
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75= ACF?DHLKNPFHFIAM?MFFH?KFJMNIJOGF444FMLFEDJGGL?ACF?MEDFIEF?GJO?KFINPJADNIM4?FGOM?BF?JKF?tFAADIt 9I27I2378?5=3=?F� 
J?GNA?HNKF?;NGGJKM?RKNH?MAJAF?JD;?RNK?FPFKL?;NGGJK?ACJA?BF?VAJLLJLFKMz?CJPF?AN?LOA?DI4 

75< J?BJIA?ACF?MECNNGM?AN?CJPF?BCJA?ACFL?IFF;4 9I27I2378?5=32?F� 

759 AN?CFGL?NOA?BDAC?DHLKNPDIt?NOK?JKFJ4 9I27I2378?9=9;?F� 

755 ACF?MECNNG?OODG;DItM?JKF?;JAF;?JI;?KF}ODKF?OLtKJ;DIt4 9I27I2378?9=9=?F� 

75: {FJGGL?IFF;?AN?MOMAJDI?JI;?DHLKNPF?NOK?F;OEJADNIJG?KFMNOKEFM4 9I27I2378?9=92?F� 

75; IIRKJMAKOEAOKF?HJDIAFIJIEF?DM?DHLNKAJIA4 9I27I2378?9=<8?F� 

758 ACF?EJLDAJG?LKN�FEA?DIEGO;FM?PDAJGU?IFF;F;?BNKK?RNK?ACF?RJEDGDADFM4 9I27I2378?9==5?F� 

7:3 FNK?MDHDGJK?KFJMNIM4?GFDIt?JOGF?AN?AJKF?ROGG?J;PJIAJtF?NR?JGG?ACF?KFMNOKEFM?JPJDGJOGF?AN?FJEC? 9I27I2378?9=25?F� 
MAO;FIA  KF}ODKFM?OFDIt?JOGF?AN?KFFL?OL?BDAC?ACF?MAKOEAOKFM?ACJA?JGGNB?ACJA?AN?OF?MN4 

7:7 JIPFMAHFIA?DI?F;OEJADNI?OKDItM?J?HNKF?LKNMLFKNOM?ROAOKF4 9I27I2378?9=2<?F� 

7:2 GeEJOMF?NOK?MAO;FIAM?;FMFKPFU?JA?HDIDHOHU?ROIEADNIJG?RJEDGDADFM4?JI?RJEAU?ACFL?;FMFKPF?HOEC?HNKF4  9I27I2378?9=2=?F� 
J?BJM?;DMJLLNDIAF;?ACJA?ACF?RDKMA?PNAF?NI?ACF?LKNLNMDADNI?;D;?INA?CJPF?DA?LJMM. 

7:= UMF?JIIOJG?ROI;M?AN?ROI;?ACF?MECNNG?;DMAKDEA?P?INA?HNKF?ACJI?JGKFJ;L?JGGNEJAF;?P?GDPF?BDACDI? 9I27I2378?9=22?F� 
LNOK  OO;tFA. 

7:< JECNNGM?JKF?BNKAC?DIPFMADIt?DI. 9I27I2378?9=7<?F� 

7:9 J~;?KFJGGL?GDKF?HL?KD;M~?LGJLtKNOI;?JA?@DJ?AN?INA?OF?DIRFMAF;?BDAC?OFFM?JI;?ACF?ENHHOIDAL?;D;I~A?MFF 9I27I2378?9=77?F� 
RDA?AN?PNAF?RNK?ACF?KFRFKFI;OH?FJKGDFK?DI?ACF?MECNNG?LFJK4 

7:5 IA?BJM?NOA?NR?ENIAKNG?BDAC?EKJ�L?DAFHM?HL?RJP?BJs?ACF?ACF?23333?RNK?GNEKM?RNK?ACF?OJACKNNHM<? 9I27I2378?9=38?F� 
TCF  ;FAJDGM?CJ;?HF?ROKDNOM. 

7:: GFEJOMF?DHLKNPFHFIAM?JKF?IFEFMMJKL?BDACDI?ACF?;DMAKDEA. 9I27I2378?9=3:?F� 

7:; ANN?FLLFIMDPF� 9I27I2378?9=3=?F� 

7:8 @M?J?GNItPADHF?KFMD;FIAU?BCNMF?ECDG;KFI?tKJ;OJAF;?HJIL?LFJKM?JtNU?J~PF?MFFI?CNB?ACF?OODG;DItM 9I27I2378?<=98?F� 
CJPF?JtF;?NPFK?ADHF4?ACFL?IFF;?AN?OF?HJDIAJDIF;?JI;INK?HN;FKID�F;4 

7;3 SFF?OFGNB 9I27I2378?<=9;?F� 

7;7 �OI;M?JKF?IFEFMMJKL?AN?J;;KFMM?MJRFAL?JI;?}OJGDAL?NR?ENI;DADNI?NR?ACF?EGJMMKNNHM?JI;?OOD;GDItM. 9I27I2378?<=<:?F� 

7;2 J?BNKK?DI?ACF?;DMAKDEA?JI;?OI;FKMAJI;?ACF?IFF;?RNK?ACF?DHLKNPFHFIAM4 9I27I2378?<=<9?F� 

7;= J?JH?DI?RJPNK?NR?HN;FKID�DIt?MECNNG?OODG;DItM?AN?DHLKNPF?ACF?GFJKIDIt?FIPDKNIHFIA4 9I27I2378?<==;?F� 

7;< NJPF?AN?KFFL?OODG;DItM?DI?tNN;?MCJLF?RNK?MJRFAL4 9I27I2378?<===?F� 

7;9 PNNK?LGJIIDIt?NI?LNOK?LJKA?MCNOG;?INA?ENHF?NOA?NR?HL?LNEKFA. 9I27I2378?<==7?F� 

7;5 JFEOKDAL?DM?IFEFMMJKL. 9I27I2378?<=28?F� 

7;: J?JGBJLM?PNAF?LFM?RNK?BCJA?MECNNGM?IFF;. 9I27I2378?<=28?F� 

7;; JJHF?JM?JONPF. 9I27I2378?<=25?F� 

7;8 JHLKNPFHFIAM?JKF?IFF;F;U?JGACNOtC?BF?IFF;?HNKF. 9I27I2378?<=29?F� 

783 J?BJIA?AN?HJDIAJDI?JI;INK?DIEKFJMF?ACF?PJGOF?NR?J?EODG;FKGJI;?F;OEJADNIPPJI;?HL?LKNLFKAL?PJGOFM4 9I27I2378?<=78?F� 

787 UL;JAF?ACNMF?MECNNGM� 9I27I2378?<=78?F� 

782 J?KFtJK;?DA?JM?IFEFMMJKL?DIRKJMAKOEAOKF. 9I27I2378?<=7<?F� 

78= @tDIt?OODG;DItM?IFF;?HJDIAFIJIEF?JI;?OL;JADIt4 9I27I2378?<=72?F� 

78< JA?IFPFK?tFAM?ECFJLFK?AN?LOA?NRR?HJDIAFIJIEF4 9I27I2378?<=73?F� 

789 TCNOtCA?DA?BJM?KFJMNIJOGF. 9I27I2378?<=3:?F� 

785 HF?IFF;?AN?MAJL?EOKKFIA?DI?NOK?F;OEJADNI4 9I27I2378?<=35?F� 

78: JECNNGM?IFF;?AN?HJKF?DHLKNPFHFIAM?JI;?KFLJDKM?AN?OODG;DItM?JI;?F}ODLHFIA4 9I27I2378?<=35?F� 

78; SAO;FIA?MLFEDRDE?IFF;M?INA?HFIADNIF;. 9I27I2378?<=39?F� 
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788 ACF?RJEDGDADFM?JKF?DI?IFF;?NR?DHLKNPFHFIA4 9I27I2378?<=3<?F� 

233 UIKFJMNIJOGF?DI?JHNOIA. 9I27I2378?<=3=?F� 

237 JA?MFFHF;?KFJMNIJOGF. 9I27I2378?<=32?F� 

232 GODG;DItM?IFF;?AN?OF?OL;JAF;?AN?HFFA?ACF?ECJItDIt?FIPDKNIHFIA?NR?AN;JL. 9I27I2378?<=33?F� 

23= @M?JI?FHLGNLFF?NR?ACF?;DMAKDEA?J?MFF?RDKMA?CJI;?CNB?MNHF?NR?ACF?DHLKNPFHFIAM?JKF?IFEFMMJKL4 9I27I2378?==98?F� 

23< J?OI;FKMAJI;?OODG;DItM?IFF;DIt?KFLJDK?JI;?BJDADIt?EJI?HJKF?HNKF?LKNOGFHM?MNHFADHFMUU?J?;NI~A 9I27I2378?==9:?F� 
EJKF?JONOA?ACF?AFIIDM?ENOKAM?IFF;DIt?KFLJPDItU 

239 ACFKF?DM?J?GNA?NR?BJMAF?DI?ACF?;DMAKDEAU?JI;?HJIL?LJMA?LKN�FEAM?JKF?NR?LNNK?}OJGDAL4?JI?MNHF?EJMFM 9I27I2378?==92?F� 
OFDIt?KF;NIF?ABN?NK?ACKFF?ADHFM4 

235 @?EJRF<?@KF?LNO?tOLM?IOAM<?CDOKJKDFM?JKF?RNK?MAO;L?JI;?KFMFJKECU?INA?ENRRFF?EGDECFM� 9I27I2378?==92?F� 

23: AGG?IFEFMMJKL. 9I27I2378?==97?F� 

23; JJHF?JM?JONPF. 9I27I2378?==<3?F� 

238 ACF?;DMAKDEA?DM?MADGG?INA?GDPDIt?BDACDI?DAM?HFJIM4?SNO?MLFI;?AN?HOEC4?�JKF?believe?DAM?LNOK?HNIFL?JI;  9I27I2378?===;?F� 
LNO'GG?MANL?MLFI;DIt4?HJKF?�LU?LNOK?KDGGDIt?ACF?AJL?LJLFK4 

273 NNA?ENIMFKPJADPF?BDAC?KFMNOKEFM. 9I27I2378?===3?F� 

277 �OMA?HJDIAJDI?OuiG;intM4?JECNNG?;DMAKDEA?DM?EFIAKJG?AN?NOK?ENHHOIDAL. 9I27I2378?==2:?F� 

272 GODG;DItM?IFF;?OLtKJ;FM?INA?�OMA?RNK?F;OEJADNIJG?PJGOF?OOA?RNK?MJRFAL?JM?BFGG4 9I27I2378?==25?F� 

27= J?BNOG;?GDKF?AN?MFF?�?DIPFMAF;?FIMOKDIt?ACJA?BF?CJPF?ACF?OFMA?AFJECFKM?JI;?EOKKDEOGOH?RNK?NOK  9I27I2378?==25?F� 
MAO;FIAM. 

27< J?AKOMA?ACF?�O;tFHFIA?NR?ACF?GNJK;4 9I27I2378?==23?F� 

279 J?MOLLNKA?MECNNGM?CJPDIt?ACF?DIRKJMAKOEAOKF?ACFL?IFF;?AN?LKNLFKGL?MFKPF?MAO;FIAM4 9I27I2378?2==8?F� 

275 MFF;F;?AN?HJDIAJDI?ACF?OODG;DItM. 9I27I2378?2==5?F� 

27: AONPF. 9I27I2378?2==7?F� 

27; FJHDGL?BJM?NLLNMF;. 9I27I2378?2=28?F� 

278 J?JH?J?tKJ;OJAF?NR?EODG;FKGJI;?NDtC?JECNNG?JI;?J?BJIA?ACF?ROAOKF?MAO;FIAM?AN?CJPF?BCJA?ACFL?IFF; 9I27I2378?2=28?F� 
RNK?MJRFAL?JI;?J?tNN;?F;OEJADNI4 

223 WF?LJL?FINOtC?DI?AJLFM?LNO?MCNOG;?OF?JOGF?AN?OMF?ACF?AJL?HNIFL?ENGGFEAF;?LKNLFKGL. 9I27I2378?2=7<?F� 

227 ACF?MECNNGMU?FMLFEDJGGL?ACF?CDtC?MECNNGU?IFF;?KFINPJADNIM. 9I27I2378?7==7?F� 

222 J?BJIA?ACF?MECNNGM?AN?OF?OLPANP;JAFU?ENHRNKAJOGFU?JI;?MJRF4?J?BNOG;?JEAOJGGL?PNAF?RNK?OODG;DIt?J?IFB 9I27I2378?7=3:?F� 
CDtC?MECNNG?DR?ACJA?BJM?JI?NLADNI4 

22= JA~M?JGBJLM?RJDK?AN?JMK?RNK?KFJMMFMMHFIA4 9I27I2378?7=33?F� 

22< NNIFMAGLU?J~GG?MOLLNKA?LKFAAL?HOEC?JIL?DIPFMAHFIA?DI?NOK?MECNNGM4 9I27I2378?72=92?F� 

229 ACF?MECNNG?OODG;DItM?MCNOG;?ECJItF?BDAC?ACF?ADHFMU?JI;?OF?JM?HN;FKI?JM?LNMMDOGF4 9I27I2378?72==8?F� 

225 WF?AJKF?LKD;F?DI?OFDIt?LJKA?NR?EODG;FKGJI;?JI;?NOK?MECNNGM?MCNOG;?CJPF?ANL?RJEDGDADFM. 9I27I2378?72=2=?F� 

22: HF?IFF;?J?BFGG?F;OEJAF;?tFIFKJADNI?AN?ENHOJA?ACF?;DMDIAFtKJADNI?NR?ACDM?ENOIAKL4 9I27I2378?72=7<?F� 

22; I?;D;I'A?KINB?JONOA?DA?OIADG?AN;JL?P?ACFKF?BJM?IN?;FRFIMDOGF?FLLGJIJADNI?RNK?ACJA?HOEC?HNIFL?AN? 9I27I2378?77==:?@� 
OF  MLFIA. 

228 HJMAF?NR?HNIFL4 9I27I2378?77==7?@� 

2=3 WDAC?ANBI?JMMFMMHFIA?tNDIt?AN?7336?J?RFGA?J?ENOG;?INA?JRRNK;?DIEKFJMF;?MECNNG?AJLFM?ANN. 9I27I2378?77=72?@� 

2=7 DI?AN;JLM?JtF?IFF;M?JKF?OFDIt?HFA. 9I27I2378?77=38?@� 

2=2 JA?BJM?KFJMNIJOGF?JI;?HFFAM?ACF?IFF;M?NR?ACF?;DMAKDEA. 9I27I2378?77=33?@� 

2== MFF;F;4?�OI;JHFIAJG?IFF;?AN?F;OEJAF?ACF?JKFJM?ECDG;KFI. 9I27I2378?73=95?@� 

2=< ACF?RDKMA?NIF?MCNOG;?CJPF?OFFI?JLLKNPF;?��� 9I27I2378?73=9=?@� 

GUILDERLAND CENTRAL SCHOOL DISTRICT 2019 BUDGET VOTE EXIT SURVEY



GUILDERLAND CENTRAL SCHOOL DISTRICT 2019 BUDGET VOTE EXIT SURVEY 42

2=9 J?OFGDFPF?DA?DM?DHLNKAJIA?AN?J;;KFMM?JGG?ACF?ENIEFKIM?ACJA?BDGG?OF?AJKFI?EJKF?NR?BDAC?ACF?ONI;. 9I27I2378?73=97?@� 

2=5 HF?IFF;?AN?OL;JAF?DIRKJMAKOEAOKF?U?MJRFALU?JI;?ACF?MEDFIEF?GJOM4?JA~M?J?MHJGG?LKDEF?AN?LJL?RNK?ACF 9I27I2378?73=2;?@� 
HOEC?IFF;F;?ACDItM4 

2=: ACF?RNEOM?MCNOG;?OF?NI?FJMDIt?ACF?AJL?OOK;FIU?INA?KJDMDIt?DA4 9I27I2378?73=25?@� 

2=; JJHF. 9I27I2378?8=98?@� 

2=8 HF?CJPF?AN?ENIADIOF?AN?HJDIAJDI?JI;?OLtKJ;F?NOK?LKNLFKADFM?�OMA?GDKF?JIL?CNHFNBIFK4?JJRFAL 9I27I2378?8=99?@� 
HFJMOKFM?JKF?J?LKDNKDAL4 

2<3 JNHF?ACDItM?JKF?RDIF?AN?DHLKNPF?MOEC?JM?MEDFIEF?GJOM?JA?ACF?CDtC?MECNNGU?OOA?HJIL?ACDItM?JKF?�OMA 9I27I2378?8=<8?@� 
INA?IFEFMMJKL4 

2<7 ACF?MAJAF?NR?;DMKFLJDK?JI;?JtDIt?F}ODLHFIA?DI?MNHF?MECNNGM?IFF;M?AN?OF?J;;KFMMF;?@J@F. 9I27I2378?8=<:?@� 

2<2 ACF?TDMAKDEA~M?LKDNKDADFM?BDAC?KFMLFEA?AN?ACF?OO;tFA?JKF?INA?HL?LKDNKDADFM?DI?LOOGDE?F;OEJADNI4 9I27I2378?8=<5?@� 

2<= SCNOG;?MFA?JMD;F?EFKAJDI?JHNOIA?RNK?ACDM?FPFKL?LFJK?RKNH?FLDMADIt?OO;tFA4?JA?DM?PFKL?DKKFMLNIMDOGF?AN  9I27I2378?8==8?@� 
KFFL?JMKDIt?J;;DADNIJG?HNIFL. 

2<< MNIFL. 9I27I2378?8==<?@� 

2<9 DLEFMMDPF?FLLFI;DAOKF4 9I27I2378?8==3?@� 

2<5 |NIEFKIF;?JONOA?ONI;DIt?AFECINGNtL4 9I27I2378?8=28?@� 

2<: ACFMF?DAFHM?CJPF?OFFI?DtINKF;?RNK?ANN?HJIL?LFJKM4?ACFL?MCNON;?CJPF?OFFI?CJI;GF;?JM?ACFL 9I27I2378?8=23?@� 
JKNMF4 

2<; @tJDIU?tNN;?LKJEADEF?AN?HJDIAJDI?DIRKJMAKOEAOKF?NI?J?KFtOGJK?OJMDM4?|NMA?FRRDEDFIA4 9I27I2378?8=7=?@� 

2<8 |GFJKGL?ACF?IFF;?DM?ACFKF4?J~H?ENIEFKIF;?ACJA?FDIF?GOMC?KFEFDPF;?=L?ACF?JHNOIA?JM?ACF?NACFK 9I27I2378?8=32?@� 
FGFHFIAJKL?MECNNGM4?JA?DM?ACF?IFBFMA4?HCL?DM?DA?DI?MOEC?KNOtC?MCJLF< 

293 EODG;FKGJI;?CJM?AN?KFFL?OL?BDAC?ACF?ADHFM4 9I27I2378?8=33?@� 

297 J?MOLLNKA?DI?ACF?DIPFMAHFIA?NR?J?MAJAF?NR?ACF?JKA?MECNNG?FIPDKNIHFIA?RNK?HL?ECDG;KFI 9I27I2378?;=9;?@� 

292 ULtKJ;FM?IFF;F;. 9I27I2378?;=9:?@� 

29= GODG;DItM?JKF?;FEJLDIt?FMLFEDJGGL?CDtC?MECNNG?JI;?ACF?MECNNGM?GJEK?;KDIKDIt?BJAFKU?RGOMCDIt?ANDGFAM 9I27I2378?;=<5?@� 
ACJA?BNKK?FRRDEDFIAGL4 

29< JHLNKAJIA?AN?HJDIAJDI?NOK?RJEDGDADFM. 9I27I2378?;=<5?@� 

299 HF?IFF;?=?ADHFM?ACF?JHNOIA?NR?DIPFMAHFIA4?ACF?MECNNGM?DI?NOK?;DMAKDEA?IFF;?AN?OF?OL;JAF;?NK  9I27I2378?;=<5?@� 
KFOODGA?AN?HFFA?27MA?EFIAOKL?ECJGGFItFM. 

295 WF?IFF;?AN?JGGNB?NOK?KD;M?AN?ENHLFAF?DI?ACF?27MA?EFIAOKL. 9I27I2378?;==;?@� 

29: GODG;DItM?IFF;?OLtKJ;FM?�?JNGJK?FJIFGM. 9I27I2378?;==5?@� 

29; MOEC?IFF;F;. 9I27I2378?;==7?@� 

298 TNN?HOEC?JGGNEJAF;?AN?MJGJKDFM?JI;?OFIFRDAM. 9I27I2378?;=7;?@� 

253 NFF;?ENIADIONOM?MOLLNKA?AN?KFFL?RJEDGDADFM?PDAJG4 9I27I2378?;=7:?@� 

257 It?DM?IFF;F;U?J?tNN;?MECNNG?;DMAKDEA?CFGLM?KFFL?NOK?CNHF?PJGOFM?JGMN4 9I27I2378?;=7:?@� 

252 J?JGKFJ;L?MAKOttGF?AN?LJL?AJLFM4?JIEKFJMDIt?HL?AJL?OOK;FI?OFLNI;?BCJA?J?JH?JOGF?AN?LJL?;NFM?IN 9I27I2378?;=7=?@� 
tNN;4 

25= MOEC?IFF;F;4?AtDIt?DIRKJMAKOEAOKFP?HOEC?GDKF?CNHFM. 9I27I2378?;=73?@� 

25< ACF?KF}OFMAM?JKF?KFJMNIJOGFU?BDGG?DHLKNPF?ACF?}OJGDAL?NR?F;OEJADNI?DI?ACF?;DMAKDEA?PP?ANNU?ACF?;DMAKDEA 9I27I2378?;=32?@� 
GDMAFIF;?EJKFROGGL?AN?ACF?ENIEFKIM?NR?ACF?ENHHOIDAL?JI;?LKDNKDAD�F;?DAM?IFF;MIKF}OFMAM?RNK?ROI;DIt4 

259 J?;NI~A?ACDIK?JGG?NR?ACF?DHLKNPFHFIAM?JKF?IFEFMMJKL4 9I27I2378?;=33?@� 

255 CDRF?GNIt?;DMAKDEA?KFMD;FIAU?JAAFI;F;?ACF?MECNNGM4?NJPF?MFFI?ACF?NKtJID�F;?OMF?NR?LKFPDNOM  9I27I2378?:=9;?@� 
DIPFMAHFIAM. 

25: �JDIAJDIDItIDHLKNPDIt?OODG;DItM?AN?HFFA?F;OEJADNIJG?IFF;M?JI;?MAO;FIA?MJRFAL4 9I27I2378?:=9<?@� 

25; FFGA?IFEFMMJKL. 9I27I2378?:=<<?@� 
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258 �NEOM?MCNOG;?OF?NI?KFLJDKDIt?MECNNGMU?INA?AFECINGNtL. 9I27I2378?:=<7?@� 

2:3 NFF;?AKJEK. 9I27I2378?:==8?@� 

2:7 GODG;DItM?JtF?JI;?LNLOGJADNI?FLLGN;FM?JI;?IFF;?ENIMAJIA?JAAFIADNI?JI;?KFIFBJG4?HDAC?J 9I27I2378?:==5?@� 
OOKtFNIDIt?LNLOGJADNI?IFB?OODG;DItM?JKF?IFF;F4 

2:2 SECNNG?CJ;?ADHF?AN?HJKF?JHFI;HFIAM?RKNH?ACF?RJGG?PNAF4 9I27I2378?:==5?@� 

2:= RF}OFMA?BJM?KFJMNIJOGF?JI;?IFEFMMJKL. 9I27I2378?:==5?@� 

2:< BOK?MECNNGM?JKF?ANN?NG;?JI;?IFF;?KFLJDKM4 9I27I2378?:==3?@� 

2:9 JJHF?JM?JONPF4?FGOMU?;FRFJAF;?GJMA?LFJK4?EFA?RFFGDIt?LNO?�OMA?KFFL?AKLDIt?OIADG?LJMMFM4 9I27I2378?:=2=?@� 

2:5 �JEDGDADFM?IFF;?AN?OF?OL;JAF;?LFKDN;DEJGGL?RNK?MAO;FIAIMAJRR?MJRFAL4?GFAAFK?AN?;N?DA?JA?KFJMNIJOGF 9I27I2378?:=79?@� 
DIAFKPJGM?ACJI?GFA?DA?tN?AN?ACF?LNDIA?NR?IN?KFAOKI4 

2:: JIPFMAHFIA?DI?F;OEJADNI?MCNOG;?INA?FLEGO;F?DIRKJMAKOEAOKF4 9I27I2378?:=73?@� 

2:; HJMAF?NR?HNIFL. 9I27I2378?:=3;?@� 
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57 Increase not enough to impact me. 5/28/2019 1:25 PM

58 The new assessment masks impending increases. 5/28/2019 1:24 PM

59 Too high / can't sell for assessed value. 5/28/2019 1:19 PM

60 Yes. 5/28/2019 12:09 PM

61 Guilderland is deceitful with letting voters know about everything. Taxes never go down!! 5/28/2019 12:07 PM

62 Taxes are already too high. 5/28/2019 12:00 PM

63 Relatively level. 5/28/2019 11:53 AM

64 Increase in $$$ paid out. Too much $$$. 5/28/2019 11:37 AM

65 I am being taxed out of town and will be selling my property in the next year. 5/28/2019 11:32 AM

66 Seemed reasonable. 5/28/2019 11:18 AM

67 No because I am pro education - why have children suffer because our cost in living goes up. 5/28/2019 11:14 AM

68 Support school district. 5/28/2019 11:07 AM

69 I know it went up and that's upsetting but I'm investing in my children's education and safety. 5/28/2019 10:32 AM

70 Would have voted yes - education is important (very important). 5/28/2019 10:25 AM

71 Our children are our future. They need to be properly educated to have a good life. 5/28/2019 9:25 AM

72 District needs to be more fiscally responsible. 5/28/2019 9:16 AM

73 Assessment doesn't determine, primarily, the amount taxed. 5/28/2019 9:11 AM

74 Assessment was not good. But, education is important. 5/21/2019 8:14 PM

75 My taxes did not change due to the reassessment. 5/21/2019 7:37 PM

76 I don't own a home, but pay taxes to my landlord and support this regardless. 5/21/2019 7:32 PM

77 Why not. 5/21/2019 7:26 PM

78 This change will not affect me today but in the future most likely will. 5/21/2019 7:18 PM

79 My taxes did not vastly change, so I did not mind the increase for the projects (if my taxes vastly 5/21/2019 7:16 PM
increased, I would have voted no).

80 Had underlying taxes been higher I may have voted no. 5/21/2019 7:14 PM

81 No ! we are supportive of 5/21/2019 7:07 PM

82 Too many unknowns right now. 5/21/2019 6:44 PM

83 My taxes should stay about the same, funds are needed. 5/21/2019 6:16 PM

84 I support investing in education. 5/21/2019 6:15 PM

85 Education is a priority. 5/21/2019 6:02 PM

86 I am worried that the assessment may influence some voters. 5/21/2019 5:50 PM

87 Do not increase taxes - find another way. 5/21/2019 5:22 PM

88 Taxes in this community are reasonable. And I'm willing to pay more in taxes for better education. 5/21/2019 5:11 PM

89 I do not know enough about it for it too influence me. 5/21/2019 5:07 PM

90 My assessment went up 112% and are totally out of line with property value. 5/21/2019 5:03 PM

91 My taxes went down. 5/21/2019 5:00 PM

92 I value quality, public education. It benefits us all; we all need to pay our share and costs of things 5/21/2019 4:59 PM
inevitably increase.

93 See below. 5/21/2019 4:58 PM

94 My assessment did not go up ridiculously, as it did previously in 2005 when I didn't know enough 5/21/2019 4:45 PM
about being a homeowner to contest it then.

95 I support schools and library. 5/21/2019 4:45 PM
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96 I don't currently pay property taxes, so I did not take it into consideration. 5/21/2019 4:38 PM

97 This change will not affect me today but in the future most likely will. 5/21/2019 4:31 PM

98 It was minimal. 5/21/2019 4:29 PM

99 Has nothing to do with the budgets. 5/21/2019 4:25 PM

100 Our reassessment went way up but we felt that it was fair and appropriate. 5/21/2019 4:19 PM

101 Didn't even consider it. 5/21/2019 4:19 PM

102 I'm not a home owner. 5/21/2019 4:14 PM

103 The tax implication was well explained. 5/21/2019 4:10 PM

104 I support schools and library. 5/21/2019 4:06 PM

105 Our new assessment is ASTRONOMICAL, and not related to current comps. 5/21/2019 4:03 PM

106 Education is important. 5/21/2019 4:00 PM

107 Every year everything goes up including my school and property taxes and I feel current market 5/21/2019 3:57 PM
values being a sellers market and being high, unfairly hit those of us seniors trying to stay in our 
Guilderland homes.

108 For the first time ever I considered voting no. Reassessing and going to 100% value is a sneaking 5/21/2019 3:52 PM
way for the town and district to increase revenue while staying under the tax cap. I hope you enjoy 
the money- you only get one bite at that apple.

109 People are being over taxed continually. 5/21/2019 3:40 PM

110 Read above. 5/21/2019 3:38 PM

111 I pay over 20,000 and just received a 35% assessment increase and I know what that means for 5/21/2019 2:14 PM
the immediate and future. I'm not an idiot. I know it just makes it easier to increase taxes if 
everyone is at 100% assessment.

112 I understand the role assessment plays in calculating tax. The relative overall tax burden won't 5/21/2019 1:21 PM
change if my house is 70% assessed or 100% assessed.

113 The town should have been revalued earlier, so it was something that needed to be done. 5/21/2019 1:07 PM

114 I don't have a house. 5/21/2019 12:52 PM

115 Increase in assessment does not necessarily mean an increase in the tax rate. 5/21/2019 12:17 PM

116 Rent. 5/21/2019 11:40 AM

117 Times are tight. 5/21/2019 11:37 AM

118 Increases to assessments are a money grab by schools/politicians. 5/21/2019 11:31 AM

119 It doesn't matter to me. Propositions 1,2,3 need to be passed. 5/21/2019 11:28 AM

120 I know I'm facing a big increase and I cannot afford a big increase in school taxes too. 5/21/2019 11:12 AM

121 I believe in education in a modern and sound environment. 5/21/2019 10:29 AM

122 It doesn't matter to me. Propositions 1,2,3 need to be passed. 5/21/2019 10:28 AM

123 But, as someone on a fixed income, it might become unsustainable. Every year--it's not just 2%, 5/21/2019 9:59 AM
but it compounds.

124 Taxes continue to go up here in Guilderland. 5/21/2019 9:49 AM

125 Whoever did the reassessment is stupid. Money comes from residents. Cutting overall school 5/21/2019 9:39 AM
spending is the key.

126 Property taxes will increase. 5/21/2019 9:34 AM

127 It never stops going up. School tax should be based on income not assessment. 5/21/2019 9:30 AM

128 I can well afford tax increases. 5/21/2019 9:20 AM

129 I live in an apartment. 5/21/2019 9:15 AM
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130 I wish we could have known exactly what our new taxes are before voting on the school 5/21/2019 9:02 AM
budget/capital improvement. There is the need but it seems unreasonable to ask for an increase 
when we don't know what it's an increase FROM. I voted yes despite this concern.

131 The tax proposals make sense. 5/21/2019 8:46 AM

132 I support education. 5/21/2019 8:38 AM

133 They inflated mines, but I still support my kids. 5/21/2019 8:36 AM

134 Am a rental, don't know how it eventually will affect me. 5/21/2019 8:32 AM

135 Getting ready to pay taxes, but it is worth it for good education. 5/21/2019 8:17 AM

136 I understand the role assessment plays in calculating tax. The relative overall tax burden won't 5/21/2019 8:13 AM
change if my house is 70% assessed or 100% assessed.

137 No, reasonable increases due to need are acceptable to me. 5/21/2019 7:58 AM

138 I voted based on prioritizing the educational needs of our children and the budget was reasonable. 5/21/2019 7:54 AM

139 The tax implication was well explained. 5/21/2019 7:39 AM

140 I support education. 5/21/2019 7:36 AM

141 Assessment doesn't equal tax when a town-wide reval occurs. 5/21/2019 7:28 AM

142 Uncertainty associated with it. 5/21/2019 7:23 AM

143 The superintendent/library director assessment went up almost 200k, total hypocrisy. 5/21/2019 7:08 AM
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Answered: 790 Skipped: 44

I typically
vote yes.

I typically
vote no.

I have not
voted in the...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

80.63%80.63%80.63%80.63%

10.89%10.89%10.89%10.89%

8.48%8.48%8.48%8.48%

80.63%80.63%80.63%

10.89%10.89%10.89%

8.48%8.48%8.48%

ANSWER CHOICES RESPONSES

I typically vote yes. 80.63% 637

I typically vote no. 10.89% 86

I have not voted in the past. 8.48% 67

TOTAL 790

# PLEASE EXPLAIN: DATE

1 As I said, education is an investment in the future. That's how I look at it. My daughter is a teacher 5/30/2019 1:17 PM
(not in this district), and the value of education is immeasurable in dollars.

2 Varies. 5/29/2019 11:41 AM

3 1/2 and 1/2 5/28/2019 11:59 AM

4 School taxes are outrageous in Guilderland. 5/21/2019 7:54 PM

5 I fully support Guilderland schools. 5/21/2019 7:32 PM

6 Didn't live in Guilderland prior to October of 2018. 5/21/2019 7:32 PM

7 The family fun night drew me here. 5/21/2019 7:26 PM

8 Your poor planning shouldn't be my problem. 5/21/2019 7:18 PM

9 I support investing in education. 5/21/2019 7:16 PM

10 I have always voted in the past for the budget increase as long as it is needed. 5/21/2019 7:10 PM

11 We are very supportive of education. 5/21/2019 7:07 PM

12 I support public education!! I am also a high school teacher in another district. 5/21/2019 7:04 PM

13 We are retired and the increases are never ending. 5/21/2019 6:51 PM

14 Too many administrators paid way to much. 5/21/2019 6:50 PM

15 I try to keep the rising taxes in check and express my dismay at how this district manages its funds 5/21/2019 6:44 PM
and students.

16 See comments. 5/21/2019 6:27 PM

49
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17 Education benefits all-lots of teachers in my family. 5/21/2019 6:16 PM

18 I support investing in education. 5/21/2019 6:15 PM

19 My children attended Guilderland schools and I continue to support Guilderland schools. 5/21/2019 6:10 PM

20 I am a retired teacher. Children are our future. 5/21/2019 6:02 PM

21 I support quality public education, as a right and responsibility. 5/21/2019 5:36 PM

22 n/a 5/21/2019 5:24 PM

23 The school district must live within its existing budget just like the hard working families of 5/21/2019 5:22 PM
Guilderland.

24 First time voting, but as a public school student I support public education. 5/21/2019 5:07 PM

25 Have voted yes and no prior depending on the proposal. 5/21/2019 4:58 PM

26 I don't like this question. I don't typically do anything. I read about what's being proposed and 5/21/2019 4:51 PM
make a vote based on info.

27 I am an educator in the Capital Region and support our quality public schools. 5/21/2019 4:45 PM

28 I support our students and schools and all they contribute to our community. 5/21/2019 4:38 PM

29 I have taught in private school. I support PUBLiC Education!!!!!!! 5/21/2019 4:33 PM

30 Your poor planning shouldn't be my problem. 5/21/2019 4:31 PM

31 If it is needed. 5/21/2019 4:29 PM

32 I always vote yes for what schools need. 5/21/2019 4:29 PM

33 I support Guilderland schools and the community. 5/21/2019 4:19 PM

34 Good schools help kids and property values. 5/21/2019 4:19 PM

35 I'm a new resident. 5/21/2019 4:14 PM

36 Student safety and education is important. 5/21/2019 4:12 PM

37 Support school. 5/21/2019 4:06 PM

38 See comment related to reassessment. 5/21/2019 4:03 PM

39 Education is important. 5/21/2019 4:00 PM

40 I felt they were mostly needed, but the construction of houses & apartments in Guilderland has 5/21/2019 3:57 PM
increased in leaps and bounds and this should have provided adequate additional resources and 
now the cost of fuel as decreased for heating and bussing,

41 Former teacher and supporter of ed. 5/21/2019 2:49 PM

42 I'm a former Guilderland student, and I support making sure the kids who come after me have 5/21/2019 2:39 PM
proper funding and access to resources.

43 I support public education. 5/21/2019 2:33 PM

44 Taxes are ridiculous make cuts where it counts and put the money where it belongs. 5/21/2019 2:14 PM

45 First time voter, just turned 18. 5/21/2019 1:42 PM

46 Just retired and need to better understand my finances going forward. 5/21/2019 1:23 PM

47 I want Guilderland schools to be as great as they can be. 5/21/2019 1:07 PM

48 Again, schools are good, so I usually vote to approve a good budget for them. 5/21/2019 12:52 PM

49 I value education, not military spending. I rather spend on education, always. 5/21/2019 12:14 PM

50 I do not support higher taxes. You have the money; make the cuts! 5/21/2019 11:31 AM

51 Great schools make great communities. 5/21/2019 10:28 AM

52 Too much administration salaries and benefits. 5/21/2019 9:44 AM

53 I support education. It's the bedrock of our democracy. But spending is out of control. 5/21/2019 9:30 AM
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54 See below. 5/21/2019 9:20 AM

55 It's important to support a quality education. 5/21/2019 9:13 AM

56 My kids are in elementary school and attend GES. There is clearly the need. But I have to wonder 5/21/2019 9:02 AM
why Pine Bush needs so much work. It's the newest - by far!- of the elementary schools.

57 Education is a priority of mine since I am a retired teacher, Teaching 32 years. 5/21/2019 9:00 AM

58 If you have children in the schools, you know their condition. 5/21/2019 8:46 AM

59 See below. 5/21/2019 8:46 AM

60 I value education, not military spending. I rather spend on education, always. 5/21/2019 8:17 AM

61 I typical don't vote... but I have voted in the past... I try to vote Yes or No based on being informed 5/21/2019 8:13 AM
on the issue... but that's not an op.

62 When the information is presented as well as it was this year, it is easy to see the benefits. 5/21/2019 7:58 AM

63 It's important to support a quality education. 5/21/2019 7:54 AM

64 Support school. 5/21/2019 7:39 AM

65 I am a retired teacher and therefore have a horse in the race (albeit an older horse!) 5/21/2019 7:36 AM

66 I support education. 5/21/2019 7:36 AM

67 School taxes only reason would like to leave state. 5/21/2019 7:23 AM
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Q18 Additional Comments
Answered: 109 Skipped: 725

# RESPONSES DATE

1 School budgets are critical. I value education and consider it to be an investment. 5/30/2019 1:17 PM

2 Very concerned about the future of Guilderland schools as more apartments are built in town (and 5/29/2019 11:41 AM
senior citizen apartments). I strongly doubt the population of either would support needed school 
budgets or improvements. Especially single person apartments (not family). Friends who live in 
town without children already vote no every time. They are only interested in keeping their costs 
down, not the quality of the school or have any sense of belonging to the town. They don't plan to 
stay long term. Thank you.

3 Good schools are necessary to maintain a democracy. We feel terrible about the lack of civics in 5/29/2019 11:30 AM
the elementary to high school programs. Therefore, we have a president that doesn't know his 
history or the separation of ruling bodies that creates checks and balances. As a retired teacher -
we (I) must bear the burden of how this fellow was educated. Clearly, civics did not enter into his 
curriculum.

4 I hope in future there will be more consideration for wind and solar projects for the district, with a 5/29/2019 11:28 AM
corresponding involvement of our students to help them prepare for their futures.

5 I would like better information as to school board candidates - Do they ever visit town residents 5/29/2019 11:27 AM
who no longer have children in school but who have supported for many years? Thanks.

6 Frankly, this time I came out to support the library more than anything. 5/29/2019 11:15 AM

7 Question regarding communication channels: Social media, FB. 5/29/2019 11:06 AM

8 I am retired, have no children, no grandchildren. If people want to have children they need to pay 5/29/2019 10:46 AM
for them. If I can't afford something I don't buy it or get it. Live within my means.

9 Taxes are too high! Lower taxes and people will stop moving out of Guilderland. Fix the schools. 5/29/2019 10:29 AM
Too many kids need tutors. Teachers need to work at helping kids and not collecting a check!!!

10 Taxes too high - moving out of NY. 5/29/2019 10:25 AM

11 Fix the voting machines. 5/29/2019 10:14 AM

12 Security of the students is extremely important in light of current events. The district should do 5/29/2019 10:07 AM
everything possible to create a secure environment for children, administrators, and staff.

13 Question regarding communication channels: Library flyer mailed to residents. 5/29/2019 10:01 AM

14 Seek more grant funding. 5/29/2019 9:51 AM

15 Question regarding communication channels: Email from library. General comment: I am so 5/29/2019 9:42 AM
frustrated. I don't have kids. First I went to my usual polling place (McKnownville Church). Then I 
went to closest elementary (Westmere) only to be told I had to go to Guilderland. PLEASE 
publicize the venues more.

16 The school did not provide any handicapped parking (no designated area). Without it can be 5/29/2019 9:32 AM
difficult for some to get to the building.

17 Question "Why did you vote as you did on the proposed budget?":  I support education, but not 5/29/2019 9:16 AM
reasonable. Questions regarding propositions: I never heard anything concerning the propositions 
only the day to vote. General comment: School tax is much too high - especially for people no 
longer working for income or older citizens. People should not have to sell their house or move 
out of NYS and such. I have taught K-college and do not approve of the pay teacher receive - it is 
a lot of education/work but is going too high. They are not doctors/lawyers and knew a salary was 
lower than some professions. Unions also keep people from teaching when they try to go back 
because their pay gets too high over the years and cannot accept lower pay even if they wanted 
to. Thank you for all you do for Guilderland, but again school tax needs to be lower for non-
working people and the older population.

18 Question regarding communication channels: You need a flyer. 5/29/2019 8:58 AM
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19 Question "Why did you vote as you did on the proposed budget?": Most of the budget is salary 5/29/2019 8:52 AM

20 You people have got to stop the escalation of costs - school taxes are too much. We can't afford 5/29/2019 8:50 AM
your taxes. When are you going to wake up. - Good tax payers.

21 Library voted down 70% against Taj Mahal four years ago, same thing again. Library board needs 5/29/2019 8:44 AM
to realize people are fed up with their nonsense. Enough is enough!!

22 Questions in regard to my voting yes or no are not appropriate. 5/29/2019 8:36 AM

23 I've heard negative comments on the general day - (illegible) day maintenance of buses and 5/29/2019 8:15 AM
buildings. I would certainly encourage school district leadership to insure careful oversight of this 
aspect of their responsibility.

24 Love education but the tax bill is too high. 5/29/2019 8:03 AM

25 I believe in investment in our children is one of the best investments for a sane future with 5/28/2019 4:11 PM
educated citizens who can ward off and understand how propaganda in the media and culture 
undermine this democracy.

26 Question regarding voting history: checked both "I typically vote no" and "I have not voted in the 5/28/2019 3:39 PM
past". General comment: The schools don't teach anything worthwhile anymore. 

27 Maria Wiles is way overpaid 265,000 is crazy. The school board is sick to pay that salary and 5/28/2019 3:19 PM
benefit package. It does very little for the education process. She's not worth 265,000.

28 The fields (athletic and school) are in need of care. Turf would help in the care of the grass fields 5/28/2019 1:40 PM
for sports and school.

29 Question regarding past voting patterns: selected both "I typically vote yes" and "I typically vote 5/28/2019 1:24 PM
no".

30 Question regarding communication channels: I also got a text this morning!! Love that. 5/28/2019 12:11 PM

31 We are retired and can not move out of NYS so we are stuck, but all education is too expensive for 5/28/2019 12:09 PM
seniors to pay. Taxes for senior citizens should be frozen as is. Plus we should NOT be funding 
illegal education.

32 You stated "If you were fully assessed" - You know damn well we were fully assessed! School 5/28/2019 12:07 PM
district should get their act together, budget for repairs yearly - do not wait till building leaking, 
floors repair before you fix. Cut down on principal's number and salary. Also - athletic director how 
much does he make? Is it more than governor!?

33 Question "Are you an employee of the district?": Retired. 5/28/2019 11:39 AM

34 Question "Why did you vote as you did on the proposed budget?": None of the above. 5/28/2019 11:15 AM

35 Question "Are you an employee of the school district?": retired :) employee :). Question "Why did 5/28/2019 11:14 AM
you vote as you did on the proposed budget?": I did have children in the schools.

36 Question regarding communication channels: GP Library. 5/28/2019 11:11 AM

37 I love the school channel. Keeps me in touch with grandchildren. 5/28/2019 11:10 AM

38 I support Guilderland schools and teachers! 5/28/2019 11:04 AM

39 Question "How have you typically voted in the past?": I have not voted in the recent past. 5/28/2019 11:00 AM

40 If teachers have more duties need more teachers and smaller classes. 5/28/2019 10:41 AM

41 We need to become more outstanding as a school that helps build a better society minded student 5/28/2019 9:32 AM
body.

42 I voted yes across the board. However, I urge the District to look for the most cost effective ways of 5/21/2019 8:14 PM
doing things. Specifically, question if using BOCES as your agent for technology purchases and 
services is the most cost effective way to go. Are there better prices and or better services that can 
be obtained through more direct use of bid processes, public sector contracts, and various 
cooperative purchasing vehicles?

43 Thank you for all you do for our children. 5/21/2019 7:32 PM

44 Any investment in education and libraries is worth the money. 5/21/2019 7:32 PM
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45 When i moved here in 98' the school budget was 62 million dollars. it is now 103 million dollars. 5/21/2019 7:18 PM
nobodys budget increases as much as that in normal life. What do you do with the money??? The 
acceleration number of students has not really come to fluition. I could send my kids to Emma 
Willard for almost the same price. Please when you get a chance, explain that to us!

46 I hope the budget passes. We are also against all of Betsy DeVos's education policies !!!!!!!!!! 5/21/2019 7:07 PM

47 Guilderland School district and the Guilderland Public Library are fantastic!! 5/21/2019 7:04 PM

48 i receive a lot of flyers and information from parties who want me to vote no. it is difficult to find the 5/21/2019 6:58 PM
pro information, i had to search for it myself.

49 We need a turf athletic field. 5/21/2019 6:55 PM

50 I have school age children but do not send them to public school. See responses to question 12. 5/21/2019 6:54 PM

51 Why does the budget increase when there are fewer students in the district? 5/21/2019 6:51 PM

52 We pay admin. too much and then farm out tough decisions to highly paid consultants anyway. The 5/21/2019 6:50 PM
failure and reluctance of the district to close an elementary school in the face of declining 
enrollment was unconscionable. That class sizes are so different among the 5 elementary school is 
wrong and unfair.

53 My child was left behind and not mentored because she wanted to learn a skill or trade instead of 5/21/2019 6:44 PM
going to college. My child was assaulted in high school and we were not even notified of the event. 
This happened in front of a teacher and notification of this assault to us did not happen. 
Guilderland's quality of care and instruction and fairness is not what it used to be. I went to 
Guilderland years ago and we were never treated the way that students today are treated when 
the do not meet an expected standard of performance. I am so glad that we will never be using 
this school district for education our families next generation.

54 As a resident of the district we are paying on average approximately $20,000 per student per year 5/21/2019 6:27 PM
yet our reading and math averages are less than 60%. Outrageous! The district is top heavy with 
administrators, teachers salaries more than generous, the curriculum ridiculous! Mainstreaming 
English as a 2nd language and special ed is disadvantageous to all. Discipline in the district is in 
need of attention. Focusing on testing outcomes,and achieving statistical benchmarks as the 
districts priorities is harming our kids education. And I am vehemently opposed to the Core 
Curriculum, the progressive movement in education, the educational politics that drive the 
priorities. Clean up these complaints and maybe I'll approve the budget.

55 My children are all past school age, my grandchildren all live in other states, but I believe an 5/21/2019 6:23 PM
educated population is important for society. Also, I want my neighbor's children to get a good 
education.

56 The biggest problem with school budget (general, not the improvements) is that it always 5/21/2019 6:03 PM
subsumes the increased tax base and yet continues to increase the levies. The Guilderland School 
District is expanding by leaps and bounds - a lot of commercial and senior housing projects that 
pay property/school taxes but do not consume the resources of the school. Shouldn't that 
increased tax base cover the annual increase in the school budget? No, we consume that 
increase and then increase the levy nonetheless. If we were not bringing in any new revenue in 
new terms of new tax base, you would have a legitimate claim that cost of living and other annual 
increases need to be paid through increase in tax levy.

57 I'm a teacher so I try to vote yes but I am worried about the cost of our school and property taxes. 5/21/2019 5:50 PM
I'm worried that eventually we won't be able to afford to live in Guilderland.

58 Keep up the difficult and challenging work of providing our kids with the best education but also 5/21/2019 5:26 PM
being mindful of peoples tight finances. Hoping for better days.

59 Please STOP asking for additional funds -use annual funds to fund the school district - not more 5/21/2019 5:22 PM
than already allocated - live within your budget.

60 People in this community who vote against schools and libraries should really just not vote and live 5/21/2019 5:11 PM
on an island instead of a COMMUNITY.

61 Moving everyday items to the bond makes one believe that the budget was in check when all you 5/21/2019 5:09 PM
did was move everyday maintenance to the bond.

62 The budget is too heavy on retirement. Something needs to be done so more money is going to 5/21/2019 5:00 PM
the actual school. # 3 aging schools and a rapidly increasing population needs to be addressed. 
urgently.
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63 I voted yes last year. Please better manage with the money on hand and money from NY State 5/21/2019 4:58 PM
and Federal. We pay enough in taxes, more people move into newly developed homes so there 
has to be more money. Why do you always want more in taxes every year! Enough is enough. 
Please use what you have and manage projects and priorities accordingly. Thank you.

64 The budget info received in the mail needs clarity in presentation. Numbers were misleading 5/21/2019 4:54 PM
regarding percentage tax increases. Expenditures were vague in the actual budget.

65 There does not appear to be labeled accessible parking for the voting area. Should be. 5/21/2019 4:36 PM

66 I don't have children but I do believe in paying for a good education - When I went to the 5/21/2019 4:31 PM
Guilderland school I got a poor education I don't believe it has changed and wish for a better 
education for our youth, not brainwashing our youth to believe in entitlements. I have former 
Guilderland students who work for me who cant make change wake up, do a better job.

67 Keep up the good work. 5/21/2019 4:25 PM

68 Keep up the great work as a district--staff and teachers--and as board members. Your service is 5/21/2019 4:19 PM
greatly appreciated!

69 I would have liked to have seen a turf field in the capital improvement project as well as cooling 5/21/2019 3:59 PM
systems for all classrooms in the budget and all bathrooms in the district that need to be updated 
to be taken care of.

70 Stop these phone calls from Benchmark. I was called 7 times. Spend money on students, not on 5/21/2019 3:52 PM
phone harassment.

71 Please try to maintain the budgets you have each year. Why must it go up so drastically each 5/21/2019 3:40 PM
year? It seems there is no accountability for the money you are spending and you are sincerely 
hurting people by overtaxing the populations.

72 The taxpayers wallet is not a bottom less pit. 5/21/2019 3:38 PM

73 Thank you to Dr. Wiles and her team! We really appreciate all the hard, hard work in creating a fair 5/21/2019 3:27 PM
and reasonable budget when there are more needs/wants than you count, many required 
mandates to meet and limited resources. We also really appreciate the time you took to come to 
our McKownville Neighborhood Meeting to share information and answer questions. T

74 The last few years I have been extremely disappointed with the school system and the response 5/21/2019 3:26 PM
from teachers and administrators when we have had concerns. I am actually counting down the 
days until we are done with the district. Both of my children are strong students but have struggled 
in the math and science classes due to the lack of instruction. They have actually been told that 
because they are in honors the teacher doesn't need to teach- actual words from two different 
teachers. They have been told to use YouTube to learn the material. I hoped this would be 
addressed but hasn't.

75 Please fix the GSCD websites, which are consistently down and give error messages. 5/21/2019 2:45 PM

76 (You may want to take a look for next time the exit polling takes place, but there are auto- 5/21/2019 2:39 PM
suggested answers popping up in the "Please Explain" box when I click on it, which I'm not sure 
was intentional. I wrote my own, though, just to be clear.)

77 Go Dutchmen! 5/21/2019 12:52 PM

78 Stronger marketing effort this time around explaining the importance of the measures. 5/21/2019 12:23 PM

79 As a senior citizen, I would like more communication through the postal mail. I do not regularly 5/21/2019 12:17 PM
think to go to your website.

80 Also wanted to vote for the library! 5/21/2019 11:40 AM

81 Do we still have a committee based budget committee to review and provide input to the budget? 5/21/2019 11:37 AM
do we still send out a special district newsletter to explain everything about the budget?

82 The primary reason I voted today was to support the library. 5/21/2019 11:33 AM

83 I cannot understand how tone deaf the administration and board are to the frustration with high 5/21/2019 10:26 AM
school taxes. Are you ever going to change?

84 Not happy with the attitude of teachers. 5/21/2019 10:01 AM

85 The library is great. We do not need an expansion for toddler rooms! 5/21/2019 9:49 AM

86 We do not need a new library no need for added meeting space. 5/21/2019 9:34 AM



56

87 5/21/2019 9:30 AM

88 5/21/2019 9:29 AM

89 5/21/2019 9:20 AM

90 5/21/2019 9:15 AM

91 5/21/2019 9:13 AM

92 5/21/2019 9:07 AM

93 5/21/2019 9:03 AM

94 5/21/2019 8:57 AM

95 5/21/2019 8:54 AM

96 5/21/2019 8:46 AM

97 5/21/2019 8:46 AM

98 5/21/2019 8:38 AM

99 5/21/2019 8:36 AM

100 5/21/2019 8:32 AM

101 5/21/2019 8:08 AM

102 5/21/2019 8:02 AM

103 5/21/2019 8:00 AM

104 5/21/2019 7:58 AM

105 5/21/2019 7:54 AM

106 5/21/2019 7:50 AM

107 5/21/2019 7:23 AM

108 5/21/2019 7:10 AM

109 5/21/2019 7:08 AM

There are countries in Africa with an annual GDP lower than this school budget.

The voting staff at Altamont were congenial and competent. The voting process was easy to 
understand. Also, the expanded voting hours are much appreciated. I did vote "yes" for regular 
library budget - - even though you did not ask. Would have voted "yes" for school budget but am 
feeling punched on a fixed income. Sorry.

The district does not provide sufficient information on how and how well it is fulfilling its stated 
mission and realizing its stated vision. Results on state exams and stories on high achievers and 
select special programs are not enough.

I believe that the library and the school district have done a great job of including the public in the 
budget process.

Our children benefited greatly from Guilderland schools. One is a high ranking military member 
and the other has a PhD!

I received a flyer in the mail describing the school related propositions. It would have been helpful 
to have one for the library proposal. I do not have student in the schools but I actively and routinely 
use library resources. Our library is as significant an asset is our schools.

District needs to do more to support children including children with disabilities; district does not 
make children feel supported as they should.

Voted for library expansion,need to invest in our community and cherish the excellent resource it is 

Thank you for all you do for our students!

Hope the proposals go thru.

I am a strong supporter of Guilderland education and unequivocally believe in investing in our 
future.

Thank you for all that you do!

You have to invest in a better grassroots media campaign to build awareness and support.

A job well done.

Comment removed due to personally identifiable information.

Thank you for the thoughtful and good work you do on behalf of our children and community.

We should be able to vote on individual parts of the capital improvement project rather than the 
lump sum.

When the information is presented as well as it was this year, it is easy to see the benefits. The 
information the district sent out was well thought out, demonstrated the districts efforts to increase 
its services provided to students.

Building maintenance should be an ongoing priority so it doesn't have to depend upon special 
bond votes.

Tick prevention at GES and all athletic fields should be prioritized. It would seem that fencing and 
additional rubberization would go along way.

I feel taxpayers have obligation to support schools, but obligation is not absolute. Need to control 
labor costs better.

The Guilderland Teachers' Association was also very vocal about supporting these initiatives. We 
were often reminded to go out and vote to support them.

Term limits are needed. Also I want to hear the Super/Library director explain to the public how 
they have underpaid there taxes all these years with a low ball assessment.
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Cross-Tabulation: 
Budget approval rates for 

each answer choice 

Based on respondents’ answers to each question, 

what percentage voted “yes” and what percentage voted “no” on the budget?
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 816 Skipped: 18

Yes, in favor No, opposed

Q1: Altamont
Elementary...

Q1:
Guilderland...

Q1: Lynnwood
Elementary...

Q1: Pine Bush
Elementary...

Q1: Westmere
Elementary...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

19.28%19.28%19.28%19.28%

23.22%23.22%23.22%23.22%

23.97%23.97%23.97%23.97%

19.88%19.88%19.88%19.88%

18.18%18.18%18.18%18.18%

80.72%80.72%80.72%80.72%

76.78%76.78%76.78%76.78%

76.03%76.03%76.03%76.03%

80.12%80.12%80.12%80.12%

81.82%81.82%81.82%81.82%

19.28%19.28%19.28%

23.22%23.22%23.22%

23.97%23.97%23.97%

19.88%19.88%19.88%

18.18%18.18%18.18%

80.72%80.72%80.72%

76.78%76.78%76.78%

76.03%76.03%76.03%

80.12%80.12%80.12%

81.82%81.82%81.82%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q1: Altamont Elementary School 80.72% 19.28% 20.34%
134 32 166

Q1: Guilderland Elementary School 76.78% 23.22% 25.86%
162 49 211

Q1: Lynnwood Elementary School 76.03% 23.97% 17.89%
111 35 146

Q1: Pine Bush Elementary School 80.12% 19.88% 19.73%
129 32 161

Q1: Westmere Elementary School 81.82% 18.18% 16.18%
108 24 132

Total Respondents 644 172 816
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 812 Skipped: 16

Yes, in favor No, opposed

Q2: Guilderland

Q2: Bethlehem

Q2: Knox

Q2: New
Scotland

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

21.26%21.26%21.26%21.26%

10.00%10.00%10.00%10.00%

75.00%75.00%75.00%75.00%

78.74%78.74%78.74%78.74%

90.00%90.00%90.00%90.00%

100.00%100.00%100.00%100.00%

25.00%25.00%25.00%25.00%

21.26%21.26%21.26%

10.00%10.00%10.00%

75.00%75.00%75.00%

78.74%78.74%78.74%

90.00%90.00%90.00%

100.00%100.00%100.00%

25.00%25.00%25.00%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q2: Guilderland 78.74% 21.26% 95.57%
611 165 776

Q2: Bethlehem 90.00% 10.00% 3.69%
27 3 30

Q2: Knox 100.00% 0.00% 0.25%
2 0 2

Q2: New Scotland 25.00% 75.00% 0.49%
1 3 4

Total Respondents 641 171 812



Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 814 Skipped: 16

Yes, in favor No, opposed

Q3: 0-10 years

Q3: 11-20 years

Q3: 20+ years

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10.05%10.05%10.05%10.05%

20.90%20.90%20.90%20.90%

26.79%26.79%26.79%26.79%

89.95%89.95%89.95%89.95%

79.10%79.10%79.10%79.10%

73.21%73.21%73.21%73.21%

10.05%10.05%10.05%

20.90%20.90%20.90%

26.79%26.79%26.79%

89.95%89.95%89.95%

79.10%79.10%79.10%

73.21%73.21%73.21%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q3: 0-10 years 89.95% 10.05% 26.90%
197 22 219

Q3: 11-20 years 79.10% 20.90% 21.74%
140 37 177

Q3: 20+ years 73.21% 26.79% 51.35%
306 112 418

Total Respondents 643 171 814
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 813 Skipped: 15

Yes, in favor No, opposed

Q4: Yes,
employee

Q4: No, not
employee

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2.08%2.08%2.08%2.08%

22.09%22.09%22.09%22.09%

97.92%97.92%97.92%97.92%

77.91%77.91%77.91%77.91%

2.08%2.08%2.08%

22.09%22.09%22.09%

97.92%97.92%97.92%

77.91%77.91%77.91%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q4: Yes, employee 97.92% 2.08% 5.90%
47 1 48

Q4: No, not employee 77.91% 22.09% 94.10%
596 169 765

Total Respondents 643 170 813
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 804 Skipped: 15

Yes, in favor No, opposed

Q5: Yes, do
have childre...

Q5: No, do not
have childre...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10.00%10.00%10.00%10.00%

26.85%26.85%26.85%26.85%

90.00%90.00%90.00%90.00%

73.15%73.15%73.15%73.15%

10.00%10.00%10.00%

26.85%26.85%26.85%

90.00%90.00%90.00%

73.15%73.15%73.15%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q5: Yes, do have children currently attending Guilderland schools 90.00% 10.00% 36.07%
261 29 290

Q5: No, do not have children currently attending Guilderland schools 73.15% 26.85% 63.93%
376 138 514

Total Respondents 637 167 804
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 283 Skipped: 4

Yes, in favor No, opposed

Q6: Grades K-5

Q6: Grades 6-8

Q6: Grades 9-12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5.73%5.73%5.73%5.73%

7.69%7.69%7.69%7.69%

16.84%16.84%16.84%16.84%

94.27%94.27%94.27%94.27%

92.31%92.31%92.31%92.31%

83.16%83.16%83.16%83.16%

5.73%5.73%5.73%

7.69%7.69%7.69%

16.84%16.84%16.84%

94.27%94.27%94.27%

92.31%92.31%92.31%

83.16%83.16%83.16%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q6: Grades K-5 94.27% 5.73% 67.84%
181 11 192

Q6: Grades 6-8 92.31% 7.69% 32.16%
84 7 91

Q6: Grades 9-12 83.16% 16.84% 33.57%
79 16 95

Total Respondents 256 27 283
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 388 Skipped: 9

Yes, in favor No, opposed

Q7: Yes, my
children did...

Q7: No, my
children nev...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

23.62%23.62%23.62%23.62%

24.63%24.63%24.63%24.63%

76.38%76.38%76.38%76.38%

75.37%75.37%75.37%75.37%

23.62%23.62%23.62%

24.63%24.63%24.63%

76.38%76.38%76.38%

75.37%75.37%75.37%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q7: Yes, my children did attend Guilderland schools in the past. 76.38% 23.62% 65.46%
194 60 254

Q7: No, my children never attended Guilderland schools. 75.37% 24.63% 34.54%
101 33 134

Total Respondents 295 93 388
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 175 Skipped: 6

88887777....11114444%%%%

Q8: Yes, my
children wil...

11112222....88886666%%%%

77771111....44443333%%%%

Q8: No, my
children wil...

22228888....55557777%%%%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Yes, in favor No, opposed

12.86%12.86%12.86%

28.57%28.57%28.57%

87.14%87.14%87.14%

71.43%71.43%71.43%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q8: Yes, my children will attend Guilderland schools in the future. 87.14% 12.86% 40.00%
61 9 70

Q8: No, my children will not attend Guilderland schools in the future. 71.43% 28.57% 60.00%
75 30 105

Total Respondents 136 39 175
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 805 Skipped: 15

Yes, in favor No, opposed

Q9: 18-30

Q9: 31-50

Q9: 51-64

Q9: 65+

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18.18%18.18%18.18%18.18%

9.76%9.76%9.76%9.76%

33.33%33.33%33.33%33.33%

22.18%22.18%22.18%22.18%

81.82%81.82%81.82%81.82%

90.24%90.24%90.24%90.24%

66.67%66.67%66.67%66.67%

77.82%77.82%77.82%77.82%

18.18%18.18%18.18%

9.76%9.76%9.76%

33.33%33.33%33.33%

22.18%22.18%22.18%

81.82%81.82%81.82%

90.24%90.24%90.24%

66.67%66.67%66.67%

77.82%77.82%77.82%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q9: 18-30 81.82% 18.18% 5.47%
36 8 44

Q9: 31-50 90.24% 9.76% 36.89%
268 29 297

Q9: 51-64 66.67% 33.33% 27.95%
150 75 225

Q9: 65+ 77.82% 22.18% 29.69%
186 53 239

Total Respondents 640 165 805
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 740 Skipped: 12

Yes, in favor No, opposed

Q13: District
newsletters

Q13: School
newsletters

Q13: District
website

Q13: District
Facebook

Q13: District
Twitter

Q13: School
News Notifie...

Q13: Board of
Education...

Q13: Public
budget meetings

Q13: Cable
Channel 1302/33

Q13: PTA
meetings

Q13: District
staff members

Q13:
Friends/fami...

Q13: Local
newspapers

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16.67%16.67%16.67%16.67%

21.08%21.08%21.08%21.08%

15.06%15.06%15.06%15.06%

16.85%16.85%16.85%16.85%

10.53%10.53%10.53%10.53%

8.38%8.38%8.38%8.38%

5.41%5.41%5.41%5.41%

28.00%28.00%28.00%28.00%

30.00%30.00%30.00%30.00%

4.35%4.35%4.35%4.35%

5.00%5.00%5.00%5.00%

24.54%24.54%24.54%24.54%

25.27%25.27%25.27%25.27%

83.33%83.33%83.33%83.33%

78.92%78.92%78.92%78.92%

84.94%84.94%84.94%84.94%

83.15%83.15%83.15%83.15%

89.47%89.47%89.47%89.47%

91.62%91.62%91.62%91.62%

94.59%94.59%94.59%94.59%

72.00%72.00%72.00%72.00%

70.00%70.00%70.00%70.00%

95.65%95.65%95.65%95.65%

95.00%95.00%95.00%95.00%

75.46%75.46%75.46%75.46%

74.73%74.73%74.73%74.73%

16.67%16.67%16.67%

21.08%21.08%21.08%

15.06%15.06%15.06%

16.85%16.85%16.85%

10.53%10.53%10.53%

8.38%8.38%8.38%

5.41%5.41%5.41%

28.00%28.00%28.00%

30.00%30.00%30.00%

4.35%4.35%4.35%

5.00%5.00%5.00%

24.54%24.54%24.54%

25.27%25.27%25.27%

83.33%83.33%83.33%

78.92%78.92%78.92%

84.94%84.94%84.94%

83.15%83.15%83.15%

89.47%89.47%89.47%

91.62%91.62%91.62%

94.59%94.59%94.59%

72.00%72.00%72.00%

70.00%70.00%70.00%

95.65%95.65%95.65%

95.00%95.00%95.00%

75.46%75.46%75.46%

74.73%74.73%74.73%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q13: District newsletters 83.33% 16.67% 64.05%
395 79 474

Q13: School newsletters 78.92% 21.08% 25.00%
146 39 185
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Q13: District website 84.94% 15.06% 22.43%
141 25 166

Q13: District Facebook 83.15% 16.85% 12.03%
74 15 89

Q13: District Twitter 89.47% 10.53% 2.57%
17 2 19

Q13: School News Notifier (SNN) 91.62% 8.38% 22.57%
153 14 167

Q13: Board of Education meetings 94.59% 5.41% 5.00%
35 2 37

Q13: Public budget meetings 72.00% 28.00% 3.38%
18 7 25

Q13: Cable Channel 1302/33 70.00% 30.00% 1.35%
7 3 10

Q13: PTA meetings 95.65% 4.35% 3.11%
22 1 23

Q13: District staff members 95.00% 5.00% 8.11%
57 3 60

Q13: Friends/family/neighbors 75.46% 24.54% 22.03%
123 40 163

Q13: Local newspapers 74.73% 25.27% 37.97%
210 71 281

Total Respondents 601 139 740
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 800 Skipped: 8

Yes, in favor No, opposed

Q14: Yes, in
favor of bus...

Q14: No,
oppose bus...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

6.67%6.67%6.67%6.67%

78.71%78.71%78.71%78.71%

93.33%93.33%93.33%93.33%

21.29%21.29%21.29%21.29%

6.67%6.67%6.67%

78.71%78.71%78.71%

93.33%93.33%93.33%

21.29%21.29%21.29%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q14: Yes, in favor of bus proposition. 93.33% 6.67% 80.63%
602 43 645

Q14: No, oppose bus proposition. 21.29% 78.71% 19.38%
33 122 155

Total Respondents 635 165 800
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 780 Skipped: 7

Yes, in favor No, opposed

Q15: Yes, in
favor of...

Q15: No,
oppose capit...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2.28%2.28%2.28%2.28%

86.23%86.23%86.23%86.23%

97.72%97.72%97.72%97.72%

13.77%13.77%13.77%13.77%

2.28%2.28%2.28%

86.23%86.23%86.23%

97.72%97.72%97.72%

13.77%13.77%13.77%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q15: Yes, in favor of capital improvement project. 97.72% 2.28% 78.59%
599 14 613

Q15: No, oppose capital improvement project. 13.77% 86.23% 21.41%
23 144 167

Total Respondents 622 158 780
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 779 Skipped: 9

Yes, in favor No, opposed

Q16: Yes, the
property...

Q16: No, the
property...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

46.12%46.12%46.12%46.12%

11.52%11.52%11.52%11.52%

53.88%53.88%53.88%53.88%

88.48%88.48%88.48%88.48%

46.12%46.12%46.12%

11.52%11.52%11.52%

53.88%53.88%53.88%

88.48%88.48%88.48%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q16: Yes, the property reassessment influenced how I voted on the three propositions. 53.88% 46.12% 26.44%
111 95 206

Q16: No, the property reassessment did not influence how I voted on the three propositions. 88.48% 11.52% 73.56%
507 66 573

Total Respondents 618 161 779
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Q10 How did you vote today on the proposed 2019-20 budget?
Answered: 780 Skipped: 10

Yes, in favor No, opposed

Q17: Typically
vote yes.

Q17: Typically
vote no.

Q17: Have not
voted in the...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

11.13%11.13%11.13%11.13%

85.71%85.71%85.71%85.71%

19.40%19.40%19.40%19.40%

88.87%88.87%88.87%88.87%

14.29%14.29%14.29%14.29%

80.60%80.60%80.60%80.60%

11.13%11.13%11.13%

85.71%85.71%85.71%

19.40%19.40%19.40%

88.87%88.87%88.87%

14.29%14.29%14.29%

80.60%80.60%80.60%

YES, IN FAVOR NO, OPPOSED TOTAL

Q17: Typically vote yes. 88.87% 11.13% 80.64%
559 70 629

Q17: Typically vote no. 14.29% 85.71% 10.77%
12 72 84

Q17: Have not voted in the past. 80.60% 19.40% 8.59%
54 13 67

Total Respondents 625 155 780
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GUILDERLAND GUILDERLAND CENTRAL SCHOOL DISTRICT 2019 BUDGET VOTE CENTRAL SCHOOL DISTRICT 2019 BUDGET VOTE EXIT EXIT SURVEYSURVEY 7373

Cross-Tabulation: 

How respondents voted on the budget (yes/no) 


cross-tabulated with each question
 

Of those who voted “yes” or “no” on the budget, 
what percentage fell into each voter category? 



Q1 At which elementary school are you voting today?
Answered: 816 Skipped: 0

Altamont Elementary School Guilderland Elementary School

Lynnwood Elementary School Pine Bush Elementary School

Westmere Elementary School

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16.77%16.77%16.77%16.77%

13.95%13.95%13.95%13.95%

20.03%20.03%20.03%20.03%

18.60%18.60%18.60%18.60%

17.24%17.24%17.24%17.24%

20.35%20.35%20.35%20.35%

25.16%25.16%25.16%25.16%

28.49%28.49%28.49%28.49%

20.81%20.81%20.81%20.81%

18.60%18.60%18.60%18.60%

16.77%16.77%16.77%

13.95%13.95%13.95%

20.03%20.03%20.03%

18.60%18.60%18.60%

17.24%17.24%17.24%

20.35%20.35%20.35%

25.16%25.16%25.16%

28.49%28.49%28.49%

20.81%20.81%20.81%

18.60%18.60%18.60%

ALTAMONT GUILDERLAND LYNNWOOD PINE BUSH WESTMERE TOTAL
ELEMENTARY ELEMENTARY SCHOOL ELEMENTARY SCHOOL ELEMENTARY ELEMENTARY SCHOOL
SCHOOL SCHOOL

Q10: Yes, in 20.81% 25.16% 17.24% 20.03% 16.77% 78.92%
favor 134 162 111 129 108 644

Q10: No, 18.60% 28.49% 20.35% 18.60% 13.95% 21.08%
opposed 32 49 35 32 24 172

Total 166 211 146 161 132 816
Respondents
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Q2 In which town do you live?
Answered: 812 Skipped: 4

Guilderland Bethlehem Knox New Scotland

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0.16%0.16%0.16%0.16%

1.75%1.75%1.75%1.75%

0.31%0.31%0.31%0.31%

4.21%4.21%4.21%4.21%

1.75%1.75%1.75%1.75%

95.32%95.32%95.32%95.32%

96.49%96.49%96.49%96.49%

0.16%0.16%0.16%

1.75%1.75%1.75%

0.31%0.31%0.31%

4.21%4.21%4.21%

1.75%1.75%1.75%

95.32%95.32%95.32%

96.49%96.49%96.49%

GUILDERLAND BETHLEHEM KNOX NEW SCOTLAND TOTAL

Q10: Yes, in favor 95.32% 4.21% 0.31% 0.16% 78.94%
611 27 2 1 641

Q10: No, opposed 96.49% 1.75% 0.00% 1.75% 21.06%
165 3 0 3 171

Total Respondents 776 30 2 4 812
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Q3 How many years have you been a district resident?
Answered: 814 Skipped: 2

0-10 11-20 20+

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

47.59%47.59%47.59%47.59%

65.50%65.50%65.50%65.50%

21.77%21.77%21.77%21.77%

21.64%21.64%21.64%21.64%

30.64%30.64%30.64%30.64%

12.87%12.87%12.87%12.87%

47.59%47.59%47.59%

65.50%65.50%65.50%

21.77%21.77%21.77%

21.64%21.64%21.64%

30.64%30.64%30.64%

12.87%12.87%12.87%

0-10 11-20 20+ TOTAL

Q10: Yes, in favor 30.64% 21.77% 47.59% 78.99%
197 140 306 643

Q10: No, opposed 12.87% 21.64% 65.50% 21.01%
22 37 112 171

Total Respondents 219 177 418 814
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Q4 Are you an employee of the school district?
Answered: 813 Skipped: 3

Yes No

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

92.69%92.69%92.69%92.69%

99.41%99.41%99.41%99.41%

7.31%7.31%7.31%7.31%

0.59%0.59%0.59%0.59%

92.69%92.69%92.69%

99.41%99.41%99.41%

7.31%7.31%7.31%

0.59%0.59%0.59%

YES NO TOTAL

Q10: Yes, in favor 7.31% 92.69% 79.09%
47 596 643

Q10: No, opposed 0.59% 99.41% 20.91%
1 169 170

Total Respondents 48 765 813
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Q5 Do you currently have children attending Guilderland schools?
Answered: 804 Skipped: 12

Yes, I have children currently attending Guilderland schools

No, I do not have children currently attending Guilderland schools

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

59.03%59.03%59.03%59.03%

82.63%82.63%82.63%82.63%

40.97%40.97%40.97%40.97%

17.37%17.37%17.37%17.37%

59.03%59.03%59.03%

82.63%82.63%82.63%

40.97%40.97%40.97%

17.37%17.37%17.37%

YES, I HAVE CHILDREN CURRENTLY ATTENDING NO, I DO NOT HAVE CHILDREN CURRENTLY ATTENDING TOTAL
GUILDERLAND SCHOOLS GUILDERLAND SCHOOLS

Q10: Yes, in 40.97% 59.03% 79.23%
favor 261 376 637

Q10: No, 17.37% 82.63% 20.77%
opposed 29 138 167

Total 290 514 804
Respondents
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Q6 If yes, what level(s) of school do they attend?
Answered: 283 Skipped: 533

Grades K-5 Grades 6-8 Grades 9-12

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

30.86%30.86%30.86%30.86%

59.26%59.26%59.26%59.26%

32.81%32.81%32.81%32.81%

25.93%25.93%25.93%25.93%

70.70%70.70%70.70%70.70%

40.74%40.74%40.74%40.74%

30.86%30.86%30.86%

59.26%59.26%59.26%

32.81%32.81%32.81%

25.93%25.93%25.93%

70.70%70.70%70.70%

40.74%40.74%40.74%

GRADES K-5 GRADES 6-8 GRADES 9-12 TOTAL

Q10: Yes, in favor 70.70% 32.81% 30.86% 121.55%
181 84 79 344

Q10: No, opposed 40.74% 25.93% 59.26% 12.01%
11 7 16 34

Total Respondents 192 91 95 283
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Q7 If no, did your children ever attend Guilderland Schools?
Answered: 388 Skipped: 428

Yes, my children attended Guilderland schools in the past.

No, my children have never attended Guilderland schools.

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

34.24%34.24%34.24%34.24%

35.48%35.48%35.48%35.48%

65.76%65.76%65.76%65.76%

64.52%64.52%64.52%64.52%

34.24%34.24%34.24%

35.48%35.48%35.48%

65.76%65.76%65.76%

64.52%64.52%64.52%

YES, MY CHILDREN ATTENDED GUILDERLAND SCHOOLS IN NO, MY CHILDREN HAVE NEVER ATTENDED GUILDERLAND TOTAL
THE PAST. SCHOOLS.

Q10: Yes, in 65.76% 34.24% 76.03%
favor 194 101 295

Q10: No, 64.52% 35.48% 23.97%
opposed 60 33 93

Total 254 134 388
Respondents
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Q8 If no, will your children attend Guilderland Schools when they are older?
Answered: 175 Skipped: 641

Yes, my children will attend Guilderland schools in the future.

No, my children will not attend Guilderland schools in the future.

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

55.15%55.15%55.15%55.15%

76.92%76.92%76.92%76.92%

44.85%44.85%44.85%44.85%

23.08%23.08%23.08%23.08%

55.15%55.15%55.15%

76.92%76.92%76.92%

44.85%44.85%44.85%

23.08%23.08%23.08%

YES, MY CHILDREN WILL ATTEND GUILDERLAND SCHOOLS NO, MY CHILDREN WILL NOT ATTEND GUILDERLAND SCHOOLS TOTAL
IN THE FUTURE. IN THE FUTURE.

Q10: Yes, in 44.85% 55.15% 77.71%
favor 61 75 136

Q10: No, 23.08% 76.92% 22.29%
opposed 9 30 39

Total 70 105 175
Respondents
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Q9 What age category pertains to you?
Answered: 805 Skipped: 11

18-30 31-50 51-64 65+

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

29.06%29.06%29.06%29.06%

32.12%32.12%32.12%32.12%

23.44%23.44%23.44%23.44%

45.45%45.45%45.45%45.45%

41.88%41.88%41.88%41.88%

17.58%17.58%17.58%17.58%

5.63%5.63%5.63%5.63%

4.85%4.85%4.85%4.85%

29.06%29.06%29.06%

32.12%32.12%32.12%

23.44%23.44%23.44%

45.45%45.45%45.45%

41.88%41.88%41.88%

17.58%17.58%17.58%

5.63%5.63%5.63%

4.85%4.85%4.85%

18-30 31-50 51-64 65+ TOTAL

Q10: Yes, in favor 5.63% 41.88% 23.44% 29.06% 79.50%
36 268 150 186 640

Q10: No, opposed 4.85% 17.58% 45.45% 32.12% 20.50%
8 29 75 53 165

Total Respondents 44 297 225 239 805
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Q13 Of the following communication channels, what were your three best sources of information
about the proposed budget? (Please check three only.)

Answered: 740 Skipped: 76

Q10: Yes, in
favor

34.94%34.94%34.94%34.94%

20.47%20.47%20.47%20.47%

9.48%9.48%9.48%9.48%

3.66%3.66%3.66%3.66%

1.16%1.16%1.16%1.16%

3.00%3.00%3.00%3.00%

5.82%5.82%5.82%5.82%

25.46%25.46%25.46%25.46%

2.83%2.83%2.83%2.83%

12.31%12.31%12.31%12.31%

23.46%23.46%23.46%23.46%

24.29%24.29%24.29%24.29%

65.72%65.72%65.72%65.72%

34.94%34.94%34.94%

20.47%20.47%20.47%

9.48%9.48%9.48%

3.66%3.66%3.66%

1.16%1.16%1.16%

3.00%3.00%3.00%

5.82%5.82%5.82%

25.46%25.46%25.46%

2.83%2.83%2.83%

1.44%1.44%1.44%

12.31%12.31%12.31%

10.79%10.79%10.79%

23.46%23.46%23.46%

17.99%17.99%17.99%

24.29%24.29%24.29%

28.06%28.06%28.06%

65.72%65.72%65.72%

56.83%56.83%56.83%
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District newsletters School newsletters District website

District Facebook District Twitter School News Notifier (SNN)

Board of Education meetings Public budget meetings

Cable Channel 1302/33 PTA meetings District staff members

Friends/family/neighbors Local newspapers

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

51.08%51.08%51.08%51.08%

28.78%28.78%28.78%28.78%

2.16%2.16%2.16%2.16%

0.72%0.72%0.72%0.72%

2.16%2.16%2.16%2.16%

5.04%5.04%5.04%5.04%

1.44%1.44%1.44%1.44%

10.07%10.07%10.07%10.07%

1111....44444444%%%%

11110000....77779999%%%%

11117777....99999999%%%%

22228888....00006666%%%%

55556666....88883333%%%%

51.08%51.08%51.08%

28.78%28.78%28.78%

2.16%2.16%2.16%

0.72%0.72%0.72%

2.16%2.16%2.16%

5.04%5.04%5.04%

1.44%1.44%1.44%

10.07%10.07%10.07%

DISTRICT SCHOOL DISTRICT DISTRICT DISTRICT SCHOOL BOARD OF PUBLIC CABLE PTA DISTRICT FRIENDS/FAMILY/NEIGHBORS LOCAL TOTAL
NEWSLETTERS NEWSLETTERS WEBSITE FACEBOOK TWITTER NEWS EDUCATION BUDGET CHANNEL MEETINGS STAFF NEWSPAPERS

NOTIFIER MEETINGS MEETINGS 1302/33 MEMBERS
(SNN)

Q10: Yes, in 65.72% 24.29% 23.46% 12.31% 2.83% 25.46% 5.82% 3.00% 1.16% 3.66% 9.48% 20.47% 34.94% 188.92%
favor 395 146 141 74 17 153 35 18 7 22 57 123 210 1,398

Q10: No, 56.83% 28.06% 17.99% 10.79% 1.44% 10.07% 1.44% 5.04% 2.16% 0.72% 2.16% 28.78% 51.08% 40.68%
opposed 79 39 25 15 2 14 2 7 3 1 3 40 71 301

Total 474 185 166 89 19 167 37 25 10 23 60 163 281 740
Respondents
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Q14 How did you vote on the bus proposition?
Answered: 800 Skipped: 16

Yes, in favor. No, opposed.

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5.20%5.20%5.20%5.20%

73.94%73.94%73.94%73.94%

94.80%94.80%94.80%94.80%

26.06%26.06%26.06%26.06%

5.20%5.20%5.20%

73.94%73.94%73.94%

94.80%94.80%94.80%

26.06%26.06%26.06%

YES, IN FAVOR. NO, OPPOSED. TOTAL

Q10: Yes, in favor 94.80% 5.20% 79.38%
602 33 635

Q10: No, opposed 26.06% 73.94% 20.63%
43 122 165

Total Respondents 645 155 800

PLEASE EXPLAIN WHY YOU VOTED AS YOU DID: TOTAL

Q10: Yes, in favor 0 0

Q10: No, opposed 0 0
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Q15 How did you vote on the capital improvement project proposition?
Answered: 780 Skipped: 36

Yes, in favor. No, opposed.

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

3.70%3.70%3.70%3.70%

91.14%91.14%91.14%91.14%

96.30%96.30%96.30%96.30%

8.86%8.86%8.86%8.86%

3.70%3.70%3.70%

91.14%91.14%91.14%

96.30%96.30%96.30%

8.86%8.86%8.86%

YES, IN FAVOR. NO, OPPOSED. TOTAL

Q10: Yes, in favor 96.30% 3.70% 79.74%
599 23 622

Q10: No, opposed 8.86% 91.14% 20.26%
14 144 158

Total Respondents 613 167 780

PLEASE EXPLAIN WHY YOU VOTED AS YOU DID: TOTAL

Q10: Yes, in favor 0 0

Q10: No, opposed 0 0
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Q16 Did the property reassessment influence how you voted on the three propositions?
Answered: 779 Skipped: 37

Yes No

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

82.04%82.04%82.04%82.04%

40.99%40.99%40.99%40.99%

17.96%17.96%17.96%17.96%

59.01%59.01%59.01%59.01%

82.04%82.04%82.04%

40.99%40.99%40.99%

17.96%17.96%17.96%

59.01%59.01%59.01%

YES NO TOTAL

Q10: Yes, in favor 17.96% 82.04% 79.33%
111 507 618

Q10: No, opposed 59.01% 40.99% 20.67%
95 66 161

Total Respondents 206 573 779

PLEASE EXPLAIN: TOTAL

Q10: Yes, in favor 0 0

Q10: No, opposed 0 0
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Q17 How have you typically voted on the school budget in the past?
Answered: 780 Skipped: 36

I typically vote yes. I typically vote no. I have not voted in the past.

Q10: Yes, in
favor

Q10: No,
opposed

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

8.64%8.64%8.64%8.64%

8.39%8.39%8.39%8.39%

1.92%1.92%1.92%1.92%

46.45%46.45%46.45%46.45%

89.44%89.44%89.44%89.44%

45.16%45.16%45.16%45.16%

8.64%8.64%8.64%

8.39%8.39%8.39%

1.92%1.92%1.92%

46.45%46.45%46.45%

89.44%89.44%89.44%

45.16%45.16%45.16%

I TYPICALLY VOTE YES. I TYPICALLY VOTE NO. I HAVE NOT VOTED IN THE PAST. TOTAL

Q10: Yes, in favor 89.44% 1.92% 8.64% 80.13%
559 12 54 625

Q10: No, opposed 45.16% 46.45% 8.39% 19.87%
70 72 13 155

Total Respondents 629 84 67 780

PLEASE EXPLAIN: TOTAL

Q10: Yes, in favor 0 0

Q10: No, opposed 0 0
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